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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ

ΕΚΤ — Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

ΕΕ = Ευρωπαϊκή Ένωση

ΕΣΚΤ = Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών

ΕΘνΚΤ = Εθνική Κεντρική Τράπεζα

ΟΝΕ = Οικονομική Και Νομισματική Ένωση

ΠΙ - Πιστωτικό Ίδρυμα

ΕΝΙ = Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ινστιτούτο

ΝΧΙ - Νομισματικό Χρηματοπιστωτικό Ίδρυμα

ΔΧΠ = Δίκτυο Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών

ΤΕ = Τράπεζα Ελλάδος

ΕΣ = Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

ΑΕΠ - Ακαθόριστο εγχώριο προϊόν

ΕνΔΤΚ = Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Αγαπητοί αναγνώστες

Ο πρόλογος αυτός αναφέρεται στις δυσκολίες που αντιμετωπίσαμε 
κατά τη διάρκεια της συγγραφής της πτυχιακής μας εργασίας 
,προκειμένου να συγκεντρωθεί το κατάλληλο υλικό και να γίνει η 
σύνθεση της μελέτης αυτού, για τη δημιουργία μιας πλήρης και 
κατατοπιστικής εργασίας σχετικά με το ρόλο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας και τις λειτουργίες της στα πλαίσια της Νομισματικής 
Πολιτικής.

Το πρώτο εμπόδιο που κληθήκαμε να αντιμετωπίσουμε κατά τη 
διάρκεια της ερευνάς μας, ήταν η περιορισμένη ύπαρξη βιβλιογραφίας 
λόγω του ότι η ίδρυση της ΕΚΤ αποτελεί σχετικά πρόσφατο γεγονός (1-6- 
1998).

Ένα 2° εμπόδιο ήταν η ύπαρξη δύσκολων οικονομικών όρων, 
χωρίς να υπάρχει η απαραίτητη επεξήγηση στις πηγές μας, γεγονός το 
οποίο έκανε την εκμάθηση της εργασίας δύσκολη.

Τέλος να αναφέρουμε ότι ένα σύνολο πληροφοριών δεν 
συμπεριλήφθηκε στην εργασία, παρά το γεγονός όχι ήταν εξίσου 
σημαντικές, προκειμένου να μην ξεφύγουμε από τα βασικά όρια μιας 
πτυχιακής εργασίας.
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ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η Οικονομική και Νομισματική Ένωση με κύριο χαρακτηριστικό 

την εισαγωγή του ενιαίου νομίσματος είναι ήδη γεγονός . Την 1η 
Ιανουάριου του 1999 έντεκα μέλη της ΕΕ υιοθέτησαν το Ευρώ, ενώ από 
την ΐη Ιανουάριου 2001 η Ελλάδα είναι το δωδέκατο μέλος της ζώνης του 
Ευρώ. Το γεγονός αυτό έχει ήδη επηρεάσει τη ζωή μας όσο αναφορά τις 
εμπορικές και οικονομικές καθημερινές μας συναλλαγές.

Για την ομαλή διεκπεραίωση των παραπάνω συναλλαγών μας η 
ΕΚΤ διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο. Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο 
θεωρήσαμε χρήσιμο να αναλύσουμε το ρόλο και τη λειτουργία της ΕΚΤ 
στην άσκηση της νομισματικής πολιτικής, γιατί η ΕΚΤ στην ουσία είναι 
αυτή που επιλύει τα πρακτικά προβλήματα τα οποία έχουν σχέση με την 
υλοποίηση των νομισματικών πολιτικών στη ζώνη του Ευρώ και κατά 
συνέπεια τα προβλήματα του απλού πολίτη.

Αρχικώς γίνεται μια περιληπτική αναφορά στο ουσιαστικό 
περιεχόμενο της Νομισματικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
δηλαδή ο τρόπος υλοποίησης Νομισματικών Πολιτικών σε μία ένωση 
όπου λαμβάνουν χώρα ασύμμετρες διαταραχές.

Στη συνέχεια στο 2° Κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση στο καθεστώς 
του ΕΣΚΤ, όπου αναλύονται οι στόχοι και οι αρμοδιότητές του.

Στο επόμενο Κεφάλαιο περιγράφονται το καθεστώς και η δομή της 
ΕΚΤ καθώς επίσης και οι διατάζεις που απορρέουν από αυτήν.

Ακολουθώντας το 4° Κεφάλαιο γίνεται ανάλυση στα όργανα λήψης 
αποφάσεων της ΕΚΤ, την οποία ανάλυση θεωρήσαμε απαραίτητη εφόσον 
τα όργανα λήψης παίζουν πρωτεύοντα ρόλο για την ομαλή λειτουργία της 
ΕΚΤ.

Το 5° Κεφάλαιο καλύπτει τις Νομισματικές λειτουργίες και 
εργασίες της ΕΚΤ.

Τέλος στο 6° Κεφάλαιο αναφερόμαστε στο κεφάλαιο της ΕΚΤ, στο 
πώς κατανέμονται τα κέρδη και οι ζημιές της ΕΚΤ, καθώς και στη 
δημοσίευση και τον έλεγχο των Χρηματοοικονομικών Λογαριασμών 
αυτής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Η ΕΝΙΑΙΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Πρωταρχικός σκοπός του ΕΣΚΤ είναι η σταθερότης των τιμών. Η 
ΕΚΤ προσδιόρισε το στόχο αυτό στη συγκράτηση του πληθωρισμού κάτω 
από το 2% Στη συνέχεια καθόρισε τη στρατηγική της νομισματικής 
πολιτικής που εστιάζεται στον έλεγχο ενός ευρύτερου νομισματικού 
μεγέθους και συμπληρώνεται από την αξιολογήσει των προοπτικών 
σχετικά με την εξέλιξη των τιμών και τους κινδύνους που ενδέχεται να 
απειλήσουν τη σταθερότητα των τιμών στην περιοχή του ευρώ. Η 
αξιολόγηση αυτή γίνεται με βάση ένα ευρύ φάσμα από οικονομικές και 
χρηματοοικονομικές μεταβλητές ως δείκτες της μελλοντικής εξέλιξης των 
τιμών. Για την επίτευξη του στόχου βασικό εργαλείο παραμένει ο έλεγχος 
των βραχυπρόθεσμων επιτοκίων. Για να επηρεάσουν τα επιτόκια οι 
κεντρικές τράπεζες διαθέτουν ένα μεγάλο πλεονέκτημα : το εκδοτικό 
προνόμιο, δηλαδή την αποκλειστική αρμοδιότητα της έκδοσης 
τραπεζογραμματίων. Το προνόμιο για τη ζώνη του ευρώ έχει μεταφερθεί 
από τις εθνΚΤ στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Δεύτερο όπλο των 
κεντρικών τραπεζών είναι το σύστημα των ελάχιστων υποχρεωτικών 
δεσμεύσεων που Ισχύει για το κράτη μέλη που συμμετέχουν στην ΟΝΕ. 
Τρίτο βασικό όπλο είναι η άσκηση του ρόλου τους σαν δανειστή του 
πιστωτικού συστήματος. Μία πτώση των δανειστικών τους επιτοκίων 
αυξάνει τη ρευστότητα του συστήματος ενώ μία αύξηση αυτών 
συρρικνώνει τη ρευστότητα. Με τον τρόπο αυτό, επηρεάζουν και τα 
επιτόκια με τα οποία μια τράπεζα δανείζει την άλλη και δανείζουν τους 
ελάτες τους. Τα εργαλεία και οι διαδικασίες που χρησιμοποιεί το 
Ευρωσύστημα περιέχονται βασικά στο τεύχος Σεπτεμβρίου 1998 της 
ΕΚΤ : The single monetary policy in Stage Three : General
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documentation on ESCB monetary policy instruments and 
procedures.

Οι διαρκείς διευκολύνσεις επιτρέπουν το δανεισμό και τις 
καταθέσεις. Διακρίνονται σε : α) πράξεις οριακής χρηματοδότησης που 
παρέχουν ρευστότητα μιας ημέρας μέσω των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών. Το καθοριζόμενο επιτόκιο αποτελεί μια οροφή για το επιτόκια 
της αγοράς, β) η αποδοχή καταθέσεων των ΠΙ στις εθνΚΤ για μια ημέρα 
απορροφά ρευστότητα και το εφαρμοζόμενο επιτόκιο αποτελεί το 
ελάχιστο όριο των επιτοκίων της αγοράς. Τα δύο αυτά επιτόκια 
αποτελούν το διάδρομο μέσα στον οποίο κινούνται τα επιτόκια μιας 
ημέρας που ισχύουν στη διατραπεζική αγορά. Μια άλλη παρέμβαση 
συνιστούν οι πράξεις ανοικτής αγοράς που είναι το κύριο μέσο για τον 
επηρεασμό της ρευστότητας και την αποστολή μηνυμάτων στην αγορά 
για τους προσανατολισμούς της νομισματικής πολιτικής. Το 
Ευρωσύστημα διαθέτει πολλούς τύπους εργαλείων για να εκτελέσει τις 
πράξεις αυτές : τις πράξεις κύριας αναχρηματοδότησης για την παροχή 
ρευστότητας διάρκειας τριών μηνών, τις παρεμβάσεις ad hoc για την 
εξομάλυνση απρόσμενων και βραχυπρόθεσμων διακυμάνσεων της 
ρευστότητας με την παροχή ή την απορρόφηση ρευστότητας και τις 
διαρθρωτικές πράξεις παροχής ή απορρόφησης ρευστότητας. Μέχρι 
σήμερα, το σύστημα νομισματικής πολιτικής του Ευρωσυστήματος έχει 
λειτουργήσει ικανοποιητικά, όλοι οι νομισματικοί στόχοι έχουν σχεδόν 
επιτευχθεί ενώ έχει εξασφαλισθεί η δέουσα ρευστότητα του πιστωτικού 
συστήματος.
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1.2. Ο ΠΟΣΟΤΙΚΟΣ ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 

ΤΙΜΩΝ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ όρισε τη σταθερότητα των τιμών 
ως «ετήσια αύξηση του Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή 
(ΕνΔΤΚ, ΗΙ3Ρ ) με ρυθμό χαμηλότερο του 2%.Η σταθερότητα των τιμών 
πρέπει να διατηρείται μεσοπρόθεσμα». Η χρήση της λέξης «αύξηση» 
σαφώς σημαίνει ότι ο αποπληθωρισμός (άσίίπτίοπ), δηλαδή η 
παρατεταμένη μείωση του επιπέδου των τιμών, δεν θεωρείται δεν 
θεωρείται συνεπής με τη σταθερότητα των τιμών. Στον ορισμό γίνεται 
αναφορά σε ένα ανώτατο όριο ( 2%), δεν προβλέπεται, όμως, και ένα 
κατώτατο όριο, Αυτό έγινε διότι η ΕΚΤ έλαβε υπόψη την ενδεχόμενη 
ύπαρξη μεροληψίας ως προς τον τρόπο μέτρησης και την τυχόν 
αβεβαιότητα όσον αφορά το μέγεθος της Η μεροληψία μπορεί να 
προκόψει επειδή μεταβάλλονται τα καταναλωτικά πρότυπα και 
βελτιώνονται ποιοτικά τα αγαθά και οι υπηρεσίες πού περιλαμβάνονται 
στο καλάθι. Ο δείκτης που επελέγη για τη μέτρηση του πληθωρισμού 
είναι ο ΕνΔΤΚ που είναι εναρμονισμένος για τη ζώνη του ευρώ και 
εγγυάται την υιοθέτηση μιας προοπτικής κατά τη διαμόρφωση της 
νομισματικής πολιτικής, Ο όρος «μεσοπρόθεσμα» αντανακλά την ανάγκη 
για μια νομισματική πολιτική που έχει μεσοπρόθεσμο προσανατολισμό. 
Με τον τρόπο αυτό η ΕΚΤ αναγνωρίζει την ύπαρξη βραχυχρόνιων 
διακυμάνσεων των τιμών λόγω μη νομισματικών διαταραχών στο επίπεδο 
των τιμών, Για παράδειγμα, οι μεταβολές στην έμμεση φορολογία ή στης 
τιμές των εμπορευμάτων δεν είναι δυνατό να ελεγχθούν από τη 
νομισματική πολιτική. Επόμενα το Ευρωσύστημα δεν είναι για αυτές τις 
βραχυχρόνιες έλεγχο του συστήματος.
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1.3. Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Για την επίτευξη του κύριου στόχου, που είναι η σταθερότητα των 
τιμών, εξετάσθηκαν πέντε εναλλακτικές λύσεις στρατηγικής :

Ιο) Η συναλλαγματική ισοτιμία,
2ο) Το επιτόκιο
3ο) Το ονομαστικό εισόδημα
4ο) Ο έλεγχος ενός νομισματικού μεγέθους
5ο) Ο πληθωρισμός.
Το Συμβούλιο του ΕΝΙ είχε καταλήξει στις δύο τελευταίες επιλογές ( 
monetary targeting and direct inflation targeting).

Αυτοί που υποστήριζαν τη στρατηγική των ενδιάμεσων
νομισματικών στόχων ( π.χ. τον έλεγχο του M3) υπογράμμιζαν ότι 
ενισχύει σαφέστατα την ευθύνη της κεντρικής τράπεζας για τις 
εξελίξεις για τις οποίες είναι αποκλειστικά υπεύθυνη ( νομισματική 
κυκλοφορία ) και που δεν εξαρτώνται παρά ελάχιστα από τις επιλογές 
της γενικότερης κυβερνητικής οικονομικής πολιτικής Αυτή η 
στρατηγική μπορεί να γίνει κατανοητή από πολίτες μέσω μιας απλής 
και διάφανης πληροφόρησης και έχει το πλεονέκτημα ότι εφαρμόζετο 
από την Ομοσπονδιακή Τράπεζα την Γερμανίας που είχε εξασφαλίσει 
τη σταθερότητα του σκληρότερου νομίσματος -  άγκυράς στα πλαίσια 
του Μηχανισμού των Συναλλαγματικών Ισοτιμιών. Παράλληλα, 
αποδεχόταν ότι η σταθερότητα της ζήτησης του χρήματος αποτελεί 
ένα κεφαλαιώδη παράγοντα της στρατηγικής των ενδιάμεσων 
νομισματικών στόχων.

Οι υποστηρικτές της στρατηγικής που βασίζεται στο στόχο του 
πληθωρισμού αντέτειναν ότι το κυριότερο μειονέκτημα της 
προηγούμενης στρατηγικής έγκειτο στην αστάθεια των νομισματικών 
μεγεθών, ιδιαίτερα κατά την έναρξη την ΟΝΕ, πράγμα που θα έπληττε 
την αξιοπιστία της ΕΚΤ στην περίπτωση που δεν θα κατάφερε να 
ελέγξει τη ρευστότητα. Αντίθετα η στρατηγική που έχει στόχο τον 
πληθωρισμό θέτει το ΕΣΚΤ προ των ευθυνών του, διότι ο έλεγχος των 
πολιτών της Ε.Ε. για την επίτευξη του στόχου είναι ευχερέστερος. Η 
ΕΚΤ μπορεί να θέτει στόχο πληθωρισμού από 0% μέχρι 2%.
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Οι πολέμιοι, όμως, της στρατηγικής αυτής υποστήριζαν ότι 
αναλαμβάνεται δέσμευση για ένα στόχο που δεν εξαρτάται απόλυτα 
από τις αρμοδιότητες του ΕΣΚΤ. Διότι για τον έλεγχο του 
πληθωρισμού δεν αρκεί μόνο η επίτευξη των νομισματικών στόχων, 
αλλά ένα κατάλληλο μίγμα οικονομικής πολιτικής στο οποίο 
συμβάλουν η δημοσιονομική κα η εισοδηματική κ' πολιτική.

Τελικά, το Διοικητικό Συμβούλιο την ΕΚΤ αποφάσισε το εξής 
για τη στρατηγική του Ευρωσυστήματος :
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1.3.1 ΠΡΩΤΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ

Επειδή ο πληθωρισμός αποτελεί νομισματικό φαινόμενο το Δ.Σ. 
της ΕΚΤ αναγνώρισε ότι πρέπει να δοθεί πρωταγωνιστικός ρόλος στην 
ποσότητα του χρήματος. Στις 13/10/1998, επέλεξε το νομισματικό 
μέγεθος Μ3 το οποίο θα αποτελεί τη βάση παρακολούθησης και 
ελέγχου της ρευστότητας. Πέραν αυτού, η ΕΚΤ παρακολουθεί δύο 
ακόμα μεγέθη :

Α)Την ποσότητα χρήματος με τη στενή έννοια ( ΜΙ ) που 
περιλαμβάνει τη νομισματική κυκλοφορία, δηλαδή το 
τραπεζογραμμάτια και τα κέρματα, καθώς και τα υπόλοιπα των 
λογαριασμών που μπορούν είτε άμεσα να μετατραπούν σε νόμισμα 
είτε να χρησιμοποιηθούν σε πληρωμές χωρίς γη χρήση μετρητών, 
π.χ. καταθέσεις μίας ημέρας,

Β) Το μεσαίο νομισματικό μέγεθος (Μ2) που περιλαμβάνει 
εκτός από την ποσότητα χρήματος με τη στενή έννοια (ΜΙ) κα τις 
καταθέσεις προθεσμίας μέχρι 2 ετών καθώς και τις καταθέσεις υπό 
προειδοποίηση μέχρι 3 μηνών, Η ποσότητα χρήματος με την ευρεία 
έννοια (Μ3) αποτελείται από το Μ2 και τα εμπορεύσιμα 
χρηματοδοτικά μέσα που εκδίδει τομέας των νομισματικών 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (ΝΧΙ).Στο μέγεθος αυτό 
περιλαμβάνονται ορισμένα χρηματοδοτικά μέσα της χρηματαγοράς, 
ιδιαίτερα τα μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων και οι τίτλοι της 
χρηματαγοράς καθώς και οι συμφωνίες επαναγοράς (repos). Ο 
υψηλός βαθμός της ρευστότητάς τους και η βεβαιότητα ως προς τις 
τιμές τους καθιστούν τα χρηματοδοτικά αυτά μέσα στενά 
υποκατάστατα τρων καταθέσεων, Και επειδή ακριβώς το Μ3 
περιλαμβάνει τα εν λόγω χρηματοδοτικά μέσα, επηρεάζεται λιγότερο 
από την υποκατάσταση μεταζύ διαφόρων κατηγοριών ρευστών 
διαθεσίμων από ότι οι στενότεροι ορισμοί της ποσότητας του 
χρήματος. Όσον αφορά τις συνιστώσες του Μ3, την 1/12/1998, είχε 
υπολογισθεί ότι : οι καταθέσεις μιας ημέρας αντιπροσώπευαν το 33%, 
οι καταθέσεις προθεσμίας μέχρι 2 ετών το 20% , οι καταθέσεις υπό 
προειδοποίηση μέχρι 3 μηνών το 28%, η νομισματική κυκλοφορία το
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7%, τα μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων και οι τίτλοι της χρηματαγοράς 
το 7%, οι ανεξόφλητες συμφωνίες επαναγοράς το 4% και τα 
χρεόγραφα διάρκειας έως και 2 ετών το 2% του M3. 
Συμπερασματικά, ο πρώτος πυλώνας της στρατηγικής της 
νομισματικής πολιτικής αποτελείται βασικά από τον έλεγχο ενός 
νομισματικού μεγέθους (monetary tergeting) και εν προκειμένω του 
M3. Το Δ.Σ. της ΕΚΤ αποφάσισε την 1/12/1998 να καθορίσει σε 
4,5% την πρώτη τιμή αναφοράς, με βάση τον κινητό μέσο τριών 
μηνών του 12 μήνου ρυθμού αύξησης του M3, έτσι ώστε οι 
πληροφορίες που περιέχονται στα στοιχεία μα μη στρεβλώνονται 
αδικαιολόγητα εξαιτίας τυχόν ακανόνιστων μηνιαίων αποτελεσμάτων. 
Το Δ.Σ. της ΕΚΤ στη συνεδρίασή του της 2/12/1999 αποφάσισε να 
επιβεβαιώσει την ανωτέρω τιμή αναφοράς (4,5%) η οποία ίσχυσε και 
για το έτος 2000.

Τέλος το ΔΣ της ΕΚΤ στη συνεδρίαση του της 14/12/2000 
αποφάσισε όπως και κατά το έτος 2001 ισχύσει η τιμή αναφοράς του 
4,5%.

1.3.2. Ο ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ

Η αξιολόγηση σε ευρεία βάση των προοπτικών για την εξέλιξη 
των τιμών και τους κινδύνους για τη σταθερότητα των τιμών στη
ζώνη του ευρώ αποτελεί το δεύτερο πυλώνα της στρατηγικής της ενιαίας 
νομισματικής πολιτικής. Η αξιολόγηση αυτή γίνεται με βάση ένα ευρύ 
φάσμα οικονομικών δεικτών που περιλαμβάνει πολλές μεταβλητές όπως 
: οι μισθοί, η συναλλαγματική ισοτιμία, οι τιμές των ομολόγων και η 
καμπύλη δόσεων, διάφοροι δείκτες της πραγματικής οικονομικής 
δραστηριότητας, δείκτες δημοσιονομικής πολιτικής, δείκτες τιμών και 
κόστους καθώς και έρευνες για τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές, 
Χρήσιμο είναι να λαμβάνονται υπόψη και οι προβλέψεις για τον 
πληθωρισμό που προκύπτουν από όλες τις ανωτέρω μεταβλητές. Οι 
προβλέψεις αυτές πρέπει να ερμηνεύονται με σύνεση και προσοχή 
δεδομένου ότι στην έρευνα της ΕΚΤ και άλλων διεθνών οργανισμών δεν
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μπορούν να περιληφθούν όλες οι μεταβλητές που είναι σημαντικοί 
δείκτες για τη νομισματική πολιτική, Τόσο οι προβλέψεις όσο και η 
ανάλυση των μεμονωμένων δεικτών συμβάλλουν στην ενημέρωση του 
Δ.Σ. της ΕΚΤ για τη συγκεκριμένη φύση ίου μακροοικονομικού 
περιβάλλοντος και των οικονομικών διαταραχών από τα οποία εξαρτώνται 
συνήθως οι αποφάσεις της νομισματικής πολιτικής.

1.4 ΜΕΣΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Για την επίτευξη των στόχων του, το Ευρωσύστημα έχει στη 
διάθεση του μια σειρά μέσων νομισματικής πολιτικής που μπορούν να 
καταταγούν σε τρεις κατηγορίες :

α) πράξεις ανοικτής αγοράς , β) διαρκείς διευκολύνσεις και γ) τα 
ελάχιστα υποχρεωτικά αποθεματικά

1.4.1. ΠΡΑΞΕΙΣ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Οι πράξεις ανοικτής αγοράς (open markel operations,opérations 
d’ open markel) διαδραματίζουν ένα σημαντικό ρόλο στη νομισματική 
πολιτική του Ευρωσυστήματος για τη διαμόρφωση των επιτοκίων, τη 
διαχείριση της ρευστότητας την αγοράς και τη σηματοδότηση της 
κατεύθυνσης της νομισματικής πολιτικής. Το κυριότερο μέσο είναι οι 
αντιστρεπτές πράξεις εφαρμοζόμενες στη βάση αντίστροφων συναλλαγών 
ή εγγυημένων δανείων. Μια αντίστροφη συναλλαγή ( repurchase 
agreement or repo,operation de pension ) επιτρέπει στην κεντρική 
τράπεζα να αυξάνει τη ρευστότητα του πιστωτικού συστήματος. Η 
διαδικασία είναι η εξής : η κεντρική τράπεζα αγοράζει τίτλους από τα 
πιστωτικό ιδρύματα και πιστώνει τους λογαριασμούς αυτών με ρευστό 
χρήμα. Σε μια προκαθορισμένη μελλοντική ημερομηνία και με
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προσυμφωνημένο επιτόκιο η κεντρική τράπεζα επιστρέφει τους τίτλους 
στο πιστωτικό ίδρυμα και πιστώνεται με το ποσό των χρημάτων που είχε 
δανείσει πλέον των τόκων. Αυτή η πράξη αποτελεί ένα δάνειο μετρητών 
που χορηγεί η κεντρική τράπεζα έναντι της εγγύησης των τίτλων. 
Υπάρχει και εντελώς αντίθετη συναλλαγή ( reverse repo ) για την 
απορρόφηση ρευστότητας. Στην περίπτωση αυτή η κεντρική τράπεζα 
δανείζεται χρήματα τοις μετρητοίς από τα ΠΙ και παραδίδει σαν εγγύηση 
τίτλους. Το κέρδος για τα ΠΙ είναι οι τόκοι κατά την αντιστροφή της 
πράξης. Το Ευρωσύστημα μπορεί, επίσης, να χρησιμοποιήσει τις άμεσες 
αγορές και πωλήσεις χωρίς αντιστροφή ( outright 
trasactions,achats/ventes fermes ), την έκδοση πιστοποιητικών χρέους ( 
debt certificates, certificats cT endettement ), τις πράξεις ανταλλαγής 
ξένων νομισμάτων ( foreign exchange swaps, swaps de changer ) και το 
μέσο που θα χρησιμοποιήσει. Μπορεί να εκτελεσθούν στη βάση 
τυποποιημένων ή ταχέων δημοπρασιών ή με διμερείς διαδικασίες. 
Σχετικά με το σκοπό τους, τη συχνότητα αυτών και τις διαδικασίες 
διακρίνονται στις απόμενες τέσσερις κατηγορίες.

■ Οι πράξεις κύριας αναχρημαχοδότησης ( main refinancing 
operations, operations principales de refinancement ). Είναι οι 
πλέον σημαντικές πράξεις ανοικτής αγοράς και σε κάθε 
ημερομηνία δημοπρασίας παρέχεται κατά μέσο όρο το ποσό των 
64 δισεκατομ. Ευρώ. Είναι πράξεις παροχής ρευστότητας με 
εβδομαδιαία συχνότητα και λήξης δύο εβδομάδων. Εκτελούνται 
από τις εθνικές κεντρικές τράπεζες στη βάση τυποποιημένων 
δημοπρασιών και συμβάλλούν κύρια στη διαμόρφωση των 
βραχυπρόθεσμων επιτοκίων και στη μετάδοση του νομισματικού 
μηνύματος.

■ Οι πράξεις πιο μακροπρόθεσμης αναχρημαχοδότησης (
longer -  term refinancing operations, operations de 
refinancement a plus long terme ) είναι αντιστρεπτές πράξεις 
παροχής ρευστότητας με μηνιαία συχνότητα και με λήξη τριών 
μηνών. Εκτελούνται από τις εθνικές κεντρικές τράπεζες με 
τυποποιημένες δημοπρασίες. Με αυτές τις πράξεις το
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Ευρωσύστημα δεν επιθυμεί να στείλει μηνύματα στην αγορά αλλά 
μόνο να συμβάλει στη διαμόρφωση των επιτοκίών. Σε κάθε 
ημερομηνία δημοπρασίας παρείχε το ποσό 15 δισεκ. Ευρώ και 
από 28/10/1999 25 δισεκ ευρώ.

■ Πράξεις για την εξομάλυνση απρόσμενων και βραχυχρόνιων
διακυμάνσεων της ρευστότητας ( fine -  tuning operations, 
operations de reglage fin ). Εκτελούνται σε μια βάση ad hoc με 
σκοπό τη διαχείριση της ρευστότητας και ιδιαίτερα ελάφρυνση των 
επιπτώσεων επί των επιτοκίων που απορρέουν από απροσδόκητες 
διακυμάνσεις της ρευστότητας. Λαμβάνουν κύρια τη μορφή 
αντιστρεπτών πράξεων αλλά μπορούν επίσης να έχουν τον τύπο 
των άμεσων αγορών και πωλήσεων, ανταλλαγών ξένων νομισμάτων 
και αποδοχής προθεσμιακών καταθέσεων. Εκτελούνται, κανονικά, 
από τις εθνικές κεντρικές τράπεζες μέσω τυποποιημένων 
δημοπρασιών ή διμερών διαδικασιών. Από τις 9/1/1999 και μετά 
η ΕΚΤ δεν χρειάσθηκε να προσφύγει στη μορφή αυτή πράξεων 
ανοικτής αγοράς παρά μόνο μια φορά : στις 5/1/2000 η ΕΚΤ 
διεξήγαγε μια τέτοια πράξη για την απορρόφηση της ρευστότητας 
με επιτόκιο 3% και με επιδιωκόμενο ποσό κατανομής 33 δισεκ. 
Ευρώ. Οι προσφορές όμως ανήλθαν στα 14,4 δισεκ. ευρώ. 
Συμμετείχαν μόνο 43 από τους 210 επιλέξιμους
αντισυμβαλλομένους.

■ Διαρθρωτικές πράξεις ( structural operation, operations 
structurelles ). Λαμβάνουν τη μορφή αντιστρεπτών πράξεων 
άμεσων αγορών και πωλήσεων και έκδοσης πιστοποιητικών 
χρέους. Στοχεύουν στην προσαρμογή της διαρθρωτικής θέσης του 
Ευρωσυστήματος έναντι του χρηματοπιστωτικού τομέα και 
εκτελούνται από τις εθνΚΤ. Στην περίπτωση των αντιστρεπτών 
πράξεων και της έκδοση πιστοποιητικών χρέους εκτελούνται μέσω 
τυποποιημένων δημοπρασιών ενώ στις άμεσες αγορές και 
πωλήσεις μέσω διμερών διαδικασιών.
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1.4.2. ΠΑΓΙΕΣ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ

Οι πάγιες διευκολύνσεις (standing facilities, facilite s 
permanents ) αποσκοπούν στην παροχή ή απορρόφηση ρευστότητας 
στο τέλος της ημέρας. Αποτελούνται από την οριακή χρηματοδότηση 
και την αποδοχή καταθέσεων μιας ημέρας ( overninght
facilities ).

■ Η διευκόλυνση οριακής χρηματοδότησης ( marginal lending 
faciliti, facilite de prêt marginal ). Τα πιστωτικά ιδρύματα 
μπορούν va χρησιμοποιούν τη διευκόλυνση αυτή για ν αντλήσουν 
ρευστότητα μιας ημέρας από τις εθνικές κεντρικές τράπεζες, με 
βάση ένα προκαθορισμένο επιτόκιο, έναντι επιλεκτικών 
εγγυοδοτικών στοιχείων. Οι εθνΚΤ μπορούν να παρέχουν δάνεια 
της κατηγορίας αυτής είτε με τη νομική μορφή των συμφωνιών 
αναστροφής μιας ημέρας ( η ιδιοκτησία του εγγυοδοτικού 
στοιχείου μεταφέρεται στον πιστωτή ενώ τα μέρη συμφωνούν μα 
αντιστρέφουν την πράξη μέσω της επιστροφής του ανωτέρω 
στοιχείου στο χρεώστη την επόμενη εργάσιμη ημέρα ) είτε με τη 
μορφή των εγγυημένων δανείων μιας ημέρας ( μια ισοδύναμη 
εγγύηση καλύπτει το ποσό του δανείου αλλά με την επιφύλαξη της 
εξόφλησης αυτού η ιδιοκτησία του εγγυοδοτικού στοιχείου 
παραμένει στο χρεώστη ). Στο τέλος της ημέρας, τυχόν χρεωστικές 
θέσεις των αντισυμβαλλόμενος μπορεί, επίσης, με ρητή αίτηση να 
προσφύγει στη διευκόλυνση αυτή κατά τη διάρκεια της ημέρας. Η 
αίτηση πρέπει να διαβιβάζεται στην εθνΚΤ πριν από τις 7 μ.μ. ώρα 
Ελλάδος. Εκτός από την υποχρέωση κατάθεσης εγγυοδοτικών 
στοιχείων δεν υπάρχει όριο στο αιτούμενο ποσό της οριακής 
χρηματοδότησης . Ο μέσος όρος της δανειοδότησης, από την αρχή 
του έτους και ανά δημοπρασία στη ζώνη του ενιαίου νομίσματος 
ανέρχεται περίπου στα 675 δισεκ. ευρώ με φθίνουσα συνεχώς 
απόδοση.

■ Η αποδοχή καταθέσεων ( deposit facility, facilite de depot ). Οι 
αντισυμβαλλόμενοι μπορούν να κάνουν χρήση της διευκόλυνσης
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αυτής για να καταθέτουν για μια ημέρα στις εθνΚΤ ( overnight 
deposits ) με βάση ένα προκαθορισμένο επιτόκιο. Δεν παρέχεται 
εγγυοδοτικό στοιχείο έναντι της κατάθεσης. Για να γίνει χρήση της 
ευχέρειας ο αντισυμβαλλόμενος υποβάλλει αίτηση στην εθνΚΤ, 
που αναφέρει το ποσό της κατάθεσης, πριν από τις 7.30 μ.μ. ώρα 
Ελλάδος. Και στην περίπτωση αυτή δεν υπάρχει όριο ποσού. Ο 
μέσος όρος από την αρχή του έτους και ανά δημοπρασία στη ζώνη 
του ενιαίου νομίσματος είναι περίπου 627 δισεκατομ. Ευρώ.

1.5. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

Οι πράξεις ανοικτής αγοράς του Ευρωσυστήματος εκτελούνιαι, 
κανονικά, με τον τύπο των τυποποιημένων δημοπρασιών στα εξής έξη 
στάδια :

Στάδιο 1 Αναγγελία δημοπρασίας : 
α) Αναγγελία από την ΕΚΤ μέσω των Δικτύων 

Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών ( Δ.Χ.Π.) 
β) Αναγγελία από τις εθνικές κεντρικές τράπεζες μέσω των 
εθνικών Δ.Χ.Π. και εάν κρίνεται απαραίτητο απευθείας 
στους επί μέρους αντισυμβαλλόμενους.

Στάδιο 2 Προετοιμασία και υποβολή προσφορών από τους 
αντισυμβαλλόμενους.

Στάδιο 3 Συλλογή των προσφορών από το Ευρωσύστημα.
Στάδιο 4 Κατανομή των προσφορών και αναγγελία του 

αποτελέσματος.
α) Απόφαση της ΕΚΤ για την κατανομή του ποσού ανά 
αντισυμβαλλόμενο
β) Αναγγελία του αποτελέσματος ατομικής κατανομής.

Στάδιο 5 Κοινοποίηση του αποτελέσματος ατομικής κατανομής.
Στάδιο 6 Διακανονισμός την συναλλαγών.
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Η ΕΚΤ συνέταξε κατάλογο των Δικτύων Χρηματοοικονομικών ( 
Δ.Χ.Π., public wire services, reseaux d'information fmaanciere ) που 
περιλαμβάνει τις εξής εταιρίες : 1) ADX, 2) AFP, 3) AFX, 4) APAS, 5) 
APDeutschland, 6) AP/Dow Jones/Telerate, 7) Bloomberg Business 
News, 8) Bridge News, 9) Datadolsa, 10) Difesa, 11) DPA, 12) Efecom, 
18) Market News Services, 19) MMS International, 200 Radiocor- 
SOLE 24 Ore,21) RAFAX, 22) Reuters, 23) SDIB, 24) TeleDATA, 25 
Telecurs, 26) Unired,27)VWD.

1.6. TO ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ

Σύμφωνα με το άρθρο 19 του Καταστατικού του ΕΣΚΤ/ ΕΚΤ τα 
πιστωτικά ιδρύματα οφείλουν να τηρούν ελάχιστα αποθεματικά 
δεσμευμένα στην κεντρική τράπεζα ( minimum reserves, réserves 
odligatoires ). Το νομικό πλαίσιο συμπληρώνεται από το Κανονισμό του 
Συμβουλίου 2531/1998 σχετικά με την εφαρμογή των ελάχιστων 
αποθεματικών από την ΕΚΤ που υιοθετήθηκε από το Συμβούλιο 
ECOFIN στις 23 Νοεμβρίου 1998 και τον Κανονισμό ΕΚΤ/1998/15 
σχετικά με την εφαρμογή των ελάχιστων αποθεματικών που εγκρίθηκε 
την in Δεκεμβρίου 1998 από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας. Τα χαρακτηριστικά του συστήματος είναι το εξής :

1. Η υποχρέωση τήρησης για κάθε μεμονωμένο πιστωτικό ίδρυμα 
υπολογίζεται με συντελεστή 2% και εφαρμόζεται επί των 
στοιχείων παθητικού που έχουν τη μορφή καταθέσεων μίας 
ημέρας, καταθέσεων ορισμένης διάρκειας ή υπό προειδοποίηση 
μέχρι 2 ετών, χρεογράφων ορισμένης διάρκειας μέχρι 2 ετών και 
τίτλων της χρηματαγοράς. Οι υποχρεώσεις έναντι πιστωτικών 
ιδρυμάτων εγκατεστημένων στη ζώνη του ευρώ καθώς και οι 
υποχρεώσεις έναντι του Ευρωσυστήματος δεν υπάγονται στις 
υποχρεωτικές δεσμεύσεις.
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2. Εάν κάποιο πιστωτικό ίδρυμα δεν μπορεί να προσκομίσει 
αποδεικτικά στοιχεία ως προς τις υποχρεώσεις του έναντι άλλων 
πιστωτικών ιδρυμάτων, που υπάγονται στο σύστημα των ελάχιστων 
αποθεματικών, οι οποίες έχουν τη μορφή χρεογράφων διάρκειας 
μέχρι 2 ετών και τίτλων της χρηματαγοράς, το εν λόγω ίδρυμα 
μπορεί να εγείρει ανά πάγιο ποσοστό, που ορίσθηκε σε 10% στην 
έναρξη του τρίτου σταδίου και 'σε 30% από 24/1/2000 την 
προαναφερομένων υποχρεώσεων. Προκειμένου να καθορισθεί το 
τελικό ποσό των απαιτούμενων αποθεματικών, κάθε πιστωτικό 
ίδρυμα δικαιούται να αφαιρέσει ένα εφάπαξ ποσό ίσο με 100.000 
ευρώ από το ποσό που προκύπτει.

3. Ένα πιστωτικό ίδρυμα πληροί τις προϋποθέσεις που απορρέουν 
από το σύστημα όταν ο ημερήσιος μέσος όρος των αποθεματικών 
που τηρεί, όπως υπολογίζεται για μια περίοδο τήρησης που 
ορίζεται ως το διάστημα από την 24*ι ημέρα κάθε μηνός την 23  ̂
ημέρα του επόμενου, είναι τουλάχιστον ίσος με τα ελάχιστα 
απαιτούμενα αποθεματικά.

4. Εφαρμόζεται " το σύστημα του μέσου όρου Τα ελάχιστα 
αποθεματικά πρέπει να τηρούνται κατά μέσο όρο κατά τη διάρκεια 
μιας μηνιαίας περιόδου τήρησης και όχι σε ημερήσια βάση.

5. Όλα τα πιστωτικά ιδρύματα που είναι εγκατεστημένα στη ζώνη του 
ευρώ υπόκειται στην υποχρέωση δέσμευσης αποθεμάτων. 
Περιλαμβάνονται επίσης υποκαταστήματα λειτουργούνται ση ζώνη 
του ευρώ το οποία ανήκουν δε Π.Ι. που δεν έχουν την έδρα τους σε 
κράτος μέλος της ΟΝΕ. Υποκαταστήματα, όμως, που δεν είναι 
εγκατεστημένα στη ζώνη του ευρώ δεν υπόκεινται στης δεσμεύσεις 
έστω και αν τα Π.Ι. που ανήκουν έχουν την έδρα του στη ζώνη. Η 
ΕΚΤ μπορεί να απαλλάσσει της υποχρέωσης τηρήσει 
αποθεματικών πιστωτικά ιδρύματα πού βρίσκονται σε εκκαθάριση 
ή σε αναδιοργάνωση. Μπορεί, επί πλέον, να απαλλάσσει Π.Ι. εάν 
οι στόχοι του Ευρωσυστήματος δεν εκπληρώνονται από την 
επιβολή υποχρέωσης τήρησης αποθεματικών σε τέτοια ιδρύματα. 
Στην περίπτωση αυτή η ΕΚΤ λαμβάνει υπόψη ένα τουλάχιστον
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από τα επόμενα κριτήρια *. α) το Π.Ι. ασκεί εξειδικευμένες 
λειτουργίες, β) δεν ασκεί τραπεζικές εργασίες με ενεργητικό τρόπο 
σε συναγωνισμό με τα άλλα Π.Ι., γ) όλες οι καταθέσεις του είναι 
προσανατολισμένες στην εξυπηρέτηση των σκοπών της 
περιφερειακής και διεθνούς ανάπτυξης.

6. Οι υποχρεωτικές δεσμεύσεις είναι έντοκες, στο μέσο όρο του 
μηνός, και απολαύουν του επιτοκίου των πράξεων κύριας 
αναχρηματοδότησης . Η καταβολή των τόκων πραγματοποιείται τη 
δεύτερη εργάσιμη ημέρα μετά το τέλος της περιόδου τήρησης.

Τα υποχρεωτικά αποθεματικά έχουν τη δυνατότητα να 
δημιουργήσουν διαρθρωτική έλλειμμα ρευστότητας στη χρηματαγορά. 
Όταν τηρούνται με μέσο όρο - όπως είναι η περίπτωση του 
Ευρωσυστήματος -  συμβάλλουν στη σταθεροποίηση των επιτοκίων της 
χρηματαγοράς. Εφόσον δεν έχουν τοκοφόρα απόδοση χαμηλότερη από 
το επίπεδο της αγοράς συμβάλλουν και στη συγκράτηση της 
νομισματικής επέκτασης.

Η καθιέρωση του συστήματος του μέσου όρου ενισχύει την 
ευελιξία από τα Π.Ι. και επιτρέπει σε αυτά να εκμεταλλεύονται ευκαιρίες 
βραχυπρόθεσμου arbitrage στην αγορά χρήματος. Μ ε τον τρόπο αυτό, 
συμβάλλουν στη σταθεροποίηση του επιτοκίου μιας ημέρας κατά τη 
διάρκεια ιης περιόδου τήρησης.

Η Τράπεζα της Ελλάδος, που από την 1/1/2001 είναι μέλος του 
Ευρωσυστήματος, προσαρμόσθηκε σας απαιτήσεις της ΕΚΤ για την 
τήρηση ελάχιστων αποθεματικών με την υπ' αριθ. 37/30-6*2000 πράξη 
του Συμβουλίου Νομισματικής Πολιτικής για τις υποχρεωτικές 
καταθέσεις των τραπεζών στην Τράπεζα της Ελλάδος. Επειδή όμως ο 
συντελεστής δέσμευσης ήταν 12% - και όχι 2% που επιβάλλει η ΕΚΤ -  
καθιερώθηκε ένα μεταβατικό καθεστώς αποδέσμευσης του υπολοίπου 
10%. Κρίθηκε ότι η απόλυτη συμμόρφωση από 1/1/2001 με το 
συντελεστή 2% θα προσέφερε μια απότομη και μεγάλη ρευστότητα στο 
σύστημα με κίνδυνο την αναζωπύρωση τω πληθωριστικών πιέσεων.
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Συγκεκριμένα, από το ποσό της συνολικής υποχρέωσης κάθε τράπεζας 
κατά την τελευταία περίοδο τήρησης 10 Μαΐου -9 Ιουλίου 2000 ( μέσο 
επίπεδο περιόδου ) αφαιρείται το ποσό των υποχρεωτικών καταθέσεων 
κάθε τράπεζας με βάση το σύστημα των ελάχιστων αποθεματικών του 
Ευρωσυστήματος. Το υπόλοιπο ρυθμίζεται ως εξής :

α) Σε κάθε πιστωτικό ίδρυμα αποδίδεται με ημερομηνία αξίας 10 
Ιουλίου 2000 ποσό δραχμών 3.000 εκατ. Κατ' ανώτατο όριο.

β) Το απομένον ποσό μεταφέρεται σε πίστωση ειδικού μεταβατικού 
λογαριασμού υποχρεωτικών καταθέσεων με ημερομηνία αξίας 10 
Ιουλίου 2000 και εκτοκίζεται με το ίδιο επιτόκιο που ισχύει για τις 
υποχρεωτικές καταθέσεις και το οποίο καθορίζεται με πράξη του 
Συμβουλίου Νομισματικής Πολιτικής. Από το κατά την 31 Δεκεμβρίου 
2000 υπόλοιπο του εν λόγω μεταβατικού λογαριασμού αποδίδεται στα 
πιστωτικά ιδρύματα, με ημερομηνία αξίας 3 Ιανουάριου 2001, ποσό ίσο 
με το 10%, το δε υπόλοιπο 90% παραμένει σε κατάθεση στην Τράπεζα 
της Ελλάδος με τις ακόλουθες διάρκειες :

-Ποσοστό 30% μέχρι 4 Ιουλίου 2001

-Ποσοστό 30% μέχρι 2 Ιανουάριου 2002

- Ποσοστό 30% μέχρι 3 Ιουλίου 2002

1.6.1. ΕΠΙΤΟΚΙΟ

Από 1 Ιανουάριου 2001 και μέχρι τη λήξη τους το σύνολο των ως 
άνω προθεσμιακών καταθέσεων εκτοκίζεται ανά ημερολογιακό τρίμηνο 
σύμφωνα με το επιτόκιο της κύριας αναχρηματοδότησης των πιστωτικών 
ιδρυμάτων από των Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα που ισχύει κατά την 
τελευταία ημέρα πριν από την έναρξη της αντίστοιχης περιόδου 
εκτοκισμού. Στην περίπτωση που η αναχρηματοδότηση των πιστωτικών 
ιδρυμάτων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα διενεργείται με τη 
μέθοδο των ανταγωνιστικών δημοπρασιών επιτοκίου, ο εκτοκισμός θα 
γίνεται μιε το αντίστοιχο οριακό επιτόκιο των δημοπρασιών.

19



Για το διάστημα που μεσολαβεί μεταξύ της λήξης κάθε 
ημερολογιακού τριμήνου μέχρι τη λήξη κάθε προθεσμιακής κατάθεσης, 
όπως καθορίζεται πιο πάνω, ισχύει το επιτόκιο της τελευταίας περιόδου 
εκτοκισμού.

1.6.2. ΑΠΟΔΕΣΜΕΥΣΗ

Με προειδοποίηση 30 ημερών η Τράπεζα της Ελλάδος διατηρεί το 
δικαίωμα να αποδεσμεύει τμήμα ή το σύνολο των ανωτέρω 
προθεσμιακών καταθέσεων.

Όσον αφορά τις υποχρεωτικές ανακαταθέσεις σε συνάλλαγμα 
εκδόθηκε η υ π ’ αριθ. 43/5-12-2000 Πράξη του Συμβουλίου 
Νομισματικής Πολιτικής η οποία προβλέπει ταχύτερη αποδέσμευση 
συγκριτικά με τις δεσμεύσεις σε δραχμές. Συγκεκριμένα :

20



■ ίο υπόλοιπο των υφιστάμενων με ημερομηνία αξίας 11/12/2000 
υποχρεωτικών ανακαιαθέσεων σε συναλλαγμάτων ΠΙ ίων 
κατηγοριών της ΠΔΤΕ 2358/28-4-95 που είναι εκπεφρασμένο οε 
ευρώ ή σε νομίσματα της ζώνη αποδίδεται στα ΠΙ με ημερομηνία 
αξίας 3 Ιανουάριου 2001 σε ποσοστό ίσο με το 50%. Το υπόλοιπο 
50% παραμένει σε πίστωση ειδικού μεταβατικού λογαριασμού και 
αποδίδεται στις 28/3/2001.

■ Το υπόλοιπο των υποχρεωτικών καταθέσεων σε συνάλλαγμα εκτός 
ευρώ με ημερομηνίά αξίας 11/12/2000 αποδίδεται με 
ημερομηνία αξίας 3/1/2001 σε ποσοστό 10%. Το απομένον 90% 
του ποσού παραμένει σε κατάθεση στην ΤΕ και αποδεσμεύεται :

-30% μέχρι 28/3/2001

-30% μέχρι 26/9/2001

-30% μέχρι 27/3/2002

Από 3/1/2001 και μέχρι τη λήξη τους, το υπόλοιπο των ανωτέρω 
καταθέσεων εκτοκίζεται ανά τρίμηνο με επιτόκιο 121301^+1/4% σε ετήσια 
βάση
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ίΣΜΑΤΙΚΗ Σ 

ΊΚΗΣ

ΠΑΡΟΧΗ

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ

ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ

ΠΡΑΞ ΕΙΣ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

ΕΙΣ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΕΣ - ΔΥΟ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ

Σ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΕΒΔΟΜΑΔΕΣ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

ΡΗΜΑΤΟ- ΕΒΔΟΜΑΔΑ

ειης:

ΕΙΣ ΠΙΟ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΕΣ - ΤΡΕΙΣ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ

ΟΠΡΟΘΕΣΜΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΗΝΕΣ ΤΟ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

ΡΗΜΑΤΟ- ΜΗΝΑ

ΕΗΣ

νίΒΑΣΕΙΣ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΕΣ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΕΣ ΜΗ ΜΗ ΤΑΧΕΙΕΣ

IN ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΤΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

:α λ υ ν ς η ΠΡΑΞΕΙΣ ΠΡΑΞΕΙΣ ΔΙΜΕΡΕΙΣ

ΕΜΕΝΩΝ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

ΝΟΜΙΣΜΑΤΩΝ ΝΟΜΙΣΜΑΤΩΝ

έΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΑΜΕΣΕΣ ΑΠΟΔΟΧΗ

ΜΑΝΣΕΩΝ ΑΓΟΡΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ

ΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ (OYTRIGHT ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ

PUCHASES ). ΑΜΕΣΕΣ

ΠΩΛΗΣΕΙΣ - ΔΙΜΕΡΕΙΣ

( OYTRIGHT ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

SA LES)

ΡΩΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΕΣ ΕΚΔΟΣΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΤΑΚΤΙΚΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ

ΕΙΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ /  ΜΗ ΚΑΙ ΜΗ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

ΑΜΕΣΕΣ ΑΜΕΣΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΤΑΚΤΙΚΗ ΔΙΜΕΡΕΙΣ

ΑΓΟΡΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

( OYTRIGHT ( OYTRIGHT - ΜΗ

PU RCH A SES) SALES) ΤΑΚΤΙΚΗ

ΔΙΑΡΚΕΙΣ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ

Η ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΕΣ - ΜΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗ

ΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ (OVERNIGHT) ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΗ ΕΥΧΕΡΕΙΑ ΤΩΝ

ΑΝΤΙΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ

DXH - ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΜΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗ

5ΕΣΕΩΝ (OVERNIGHT ) ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΗ ΕΥΧΕΡΕΙΑ

ΤΩΝ ΑΝΤΙΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΣΊΓΗΜΑ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ

2%  επ ί των εξής στοιχείων παθητικού : καταθέσεων μ ιας ημέρας, ορισμένης διάρκειας ή 
υπό  προειδοποίηση μέχρι 2 ετών, χρεογράφων ορισμένης διάρκειας μέχρ ι 2 ετών, τίτλων 
της χρηματαγοράς. Σύστημα του μέσου όρου τήρησης (24 του μηνός μέχρ ι τις 23 του 
επόμενου μήνα).υπόχρεα  όλα τα ΠΙ της ζώνης του ευρώ τα δεσμευμένα αποθεματικά 
α πολαύουν του επιτοκίου των πράξεων κύρ ιας αναχρηματοδότησης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

2.1. Η ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΣΚΤ

Το ΕΣΚΤ ιδρύθηκε, την 1 Ιουνίου του 1998, αμέσως μετά το
διορισμό ίων αρχικών μελών της Εκτελεστικής επιτροπές της ΕΚΤ. Η
πλ'ρης άσκηση των καθηκόντων του άρχισε την 1 Ιανουάριου 1999 με 
την έναρξη του τρίτου σταδίου της ΟΝΕ .

Το ΕΣΚΤ αποτελείται από δεκαέξι (16) κεντρικές τράπεζες: την
ΕΚΤ και τις κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας .

Στο ΕΣΚΤ συμμετέχουν οι κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών, 
είτε πρόκειται για κράτη μέλη χωρίς παρέκκλιση. Όταν ολοκληρωθεί η 
εν εξελίξει διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο αριθμός των μελών του 
ΕΣΚΤ θα αυξηθεί κατά δέκα (10), καθώς οι κεντρική τράπεζες των 
οικείων κρατών μελών θα ενταχθούν στο ΕΣΚΤ ως εθνικές κεντρικές 
τράπεζες με καθεστώς παρέκκλισης .

Με δεδομένο ότι οι περισσότερες από τις διατάξεις του 
πρωτογενούς και παραγώγου ευρωπαϊκού νομισματικού δικαίου δεν 
εφαρμόζουν τούς και παραγώγου ευρωπαϊκού νομισματικού δικαίου δεν 
εφαρμόζονται στις κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών με παρέκκλιση, 
καθώς τα κράτη αυτά δεν έχουν υιοθετήσει το ευρώ ως ενιαίο νόμισμα, 
είναι απαραίτητο μεθοδολογικά να επισημανθεί η διαφορά που 
υφίσταται ανάμεσα σε δύο βασικές έννοιες του ευρωπαϊκού 
νομισματικού δικαίου: αυτή του ΕΣΚΤ και αυτή του ευρωσυστήματος:
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• Το ΕΣΚΤ αποτελείται όπως μόλις αναφέρθηκε, από την ΕΚΤ και 
τις κεντρικές τράπεζες όλων των κρατών μελών της κοινότητας,

• Αντίθετα, το ευρώ σύστημα, το οποίο αποτελεί το κύριο 
αντικείμενο μελέτης στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού νομισματικού 
δικαίου, αποτελείται από την ΕΚΤ και τις κεντρικές τράπεζες των 
κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση .

2.2. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΤΟΥ ΕΣΚΤ ΚΑΙ 

ΤΗΣ ΕΚΤ

Η παρουσίαση των καθηκόντων του ΕΣΚΤ και τις ΕΚΤ θα γίνει 
αναλυτικά στο τρίτο κεφάλαιο της παρούσας μελέτης.

Δεδομένοτ όμως ότι στη συνέχεις του παρόντος κεφαλαίου 
συχνή είναι η αναφορά στα εν λόγω καθήκοντα, κρίθηκε σκόπιμη η 
παράθεση τους και σε αυτό το σημείο . σύμφωνα λοιπόν με τις 
διατάξεις της συνθήκης και του καταστατικού, τα καθήκοντα του 
ΕΣΚΤ και της ΕΚΤ είναι τα ακόλουθα:

ί. Η χάραξη και εφαρμογή της ενιαίας νομισματικής πολιτικής 
στην ευρωζώνη,

ίί. Η διενέργεια πράξεων συναλλάγματος, στο πλαίσιο τα
εφαρμογής της ενιαίας συναλλαγματικής πολιτικής,

ίίί. Η κατοχή και διαχείριση των επισήμων συναλλαγματικών 
δεαθεσίμων των κρατών μελών,

ίν. Η προώθηση της ομαλής λειτουργίας των συστημάτων
πληρωμών,

ν. Η έκδοση των τραπεζογραμματίων,

νί. Η συμβολή στην εκ μέρους των αρμοδίων αρχών ομαλή 
άσκηση πολιτικών που αφορούν στην προληπτική εποπτεία των 
πιστωτικών ιδρυμάτων και τη σταθερότητα του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος,
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νϋ. Η συλλογή στατιστικών στοιχείων, 

viii. Η παροχή γνωμοδοτήσεων,

ίχ. Η άσκηση των καθηκόντων του ΕΝΙ που πρέπει να συνεχίσουν 
να ασκούνται για όσο διάστημα υπάρχουν κράτη μέλη με 
παρέκκλιση, και

χ. Η παρακολούθηση της συμμόρφωσης των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών προς τις απαγορεύσεις νομισματικής 
χρηματοδότησης και προνομιακής πρόσβασης που 
καθιερώθηκαν με το άρθρα 101 και 102 της Συνθήκης .

2.3. ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ ΕΣΚΤ

Ο πρωταρχικός σκοπός του Ευρωσυστήματος είναι η διατήρηση 
της σταθερότητας των τιμών, όπως ορίζεται στο άρθρο 105 της Συνθήκης. 
Με επιφύλαξη του πρωταρχικού σκοπού της σταθερότητας των τιμών, το 
Ευρωσύστημα οφείλει να στηρίζει τις γενικές οικονομικές πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Κατά την επιδίωξη των σκοπών του, το 
Ευρωσύστημα οφείλει να ενεργεί σύμφωνα με την αρχή της οικονομίας 
της ανοικτής αγοράς με ελεύθερο ανταγωνισμό, που ευνοεί την 
αποτελεσματική κατανομή των πόρων.

2.4. Η ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΕΣΚΤ

Το ΕΣΚΤ είναι ένα μόρφωνα του ευρωπαϊκού δικαίου που 
οικοδομήθηκε κυρίως κατά το πρότυπο της κεντρικής τράπεζας της 
Γερμανίας και του ομοσπονδιακού συστήματος κεντρικών τραπεζών των 
ΗΠΑ.

Το ΕΣΚΤ δεν έχει, όπως η ΕΚΤ, νομική προσωπικότητα, και όπως 
έχει υποστηριχθεί σχεδόν ομόφωνα στη θεωρία είναι μια έννοια που 
χρησιμοποιείται στο ευρωπαϊκό νομισματικό δίκαιο ως “ συνολική 
περιγραφή “ ή “ κοινή ονομασία “ των συστατικών του στοιχείων, δηλαδή 
της ΕΚΤ και των κεντρικών τραπεζών των κρατώ μελών της κοινότητας .
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6

ΟΙ ΕΘΝΙΚΕΣ ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ- ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΕΣΚΊ
ΚΡΑΤΟΣ ΜΕΛΟΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΤΟΣ

ΙΔΡΥΣΗΣ
ΑΥΣΤΡΙΑ Oesterriechische Nationalbank 1817
ΒΕΛΓΙΟ Banque Nationale de Belgique 1850
ΓΑΛΛΙΑ Banque de France 1800
ΓΕΡΜΑΝΙΑ Deytsche Bundesbank 1948
ΔΑΝΙΑ Dan marks Nationlbank (*) 1818
ΕΛΛΑΔΑ Τράπεζα της Ελλάδος 1928
ΗΝΩΜΕΝΟ
ΒΑΣΙΛΕΙΟ

Bank of england(*) 1694

ΙΡΛΑΝΔΙΑ Central Bank and Financial 
Services Authority of Ireland

1943

ΙΣΠΑΝΙΑ Banco de Ispana 1921
ΙΤΑΛΙΑ Banca d’ italia 1894
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ Banqye Centrale du 

Luxembourg
1998

ΟΛΛΑΝΔΙΑ De Nederlandshe Bank 1815
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ Banco de Portugal 1846
ΣΟΥΗΔΙΑ Sveriges Riksbank (*) 1656
ΦΙΛΑΝΔΙΑ Suomen Pankki -  Finlands 

Bank
1811

(*)κεντρικές τράπεζες κρατών μελών με παρέκκλιση*
*0ι κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση είναι
νομικά πρόσωπα που διέπονται από το δίκαιο των οικείων κρατών μελών. 
Ταυτόχρονα όμως αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του ΕΣΚΤ, 
δεσμεύονται από το σύνολο των διατάξεων της Συνθήκης και του 
Καταστατικού και οφείλουν να ενεργούν σύμφωνα με τις Κατευθυντήριες 
Γραμμές και Οδηγίες της ΕΚΤ.

2.4.1. ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ

Σύμφωνα με το άρθρο 107 της παρούσας Συνθήκης, κατά την 
άσκηση των εξουσιών και την εκτέλεση των καθηκόντων και 
υποχρεώσεων όπου απορρέουν από την παρούσα Συνθήκη και το παρόν 
Καταστατικό, ούτε η ΕΚΤ ούτε οι εθνικές τράπεζες, ούτε κανένα μέλος 
ιων οργάνων λήφεως αποφάσεων των εν λόγω οργανισμών, ζητά ή 
αποδέχεται υποδείξεις από κοινοτικά όργανα ή οργανισμούς, από
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οποιαδήποτε κυβέρνηση Κράτους Μέλους ή από οποιοδήποτε άλλο 
οργανισμό. Τα κοινοτικά όργανα ή οργανισμοί, καθώς και οι 
κυβερνήσεις των Κρατών Μελών αναλαμβάνουν την υποχρέωση να 
τηρούν την αρχή αυτή και να μην επιδιώκουν να επηρεάζουν τα μέλη 
των οργάνων λήψεως αποφάσεων της ΕΚΤ και των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών κατά την άσκηση των καθηκόντων τους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Την 1/6/98 άρχισε να λειτουργεί στη Φραγκφούρτη επί του 
ποταμού Μάϊν η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Υποκατέστησε το 
Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ίδρυμα (ΕΝΙ) που τέθηκε σε εκκαθάριση. Έχει 
την ίδια έδρα με τον ΕΝΙ, δηλαδή τον ευρωπύργο (ειιΐΌτοινοΓ) επί της 
οδού Καϊζερστράσσε 29 ενώ το 2000 επεκτάθηκε στο ίδιο κτίριο για να 
αντεπεξέλθει στις αυξημένες ανάγκες από την πρόσληψη προσωπικού. 
Στις 22/2/2001 η ΕΚΤ ανακοίνωσε ότι επέλεξε την τοποθεσία της 
Όπ^εηιαΓίπΐιαΙΙο της Φραγκφούρτης για πιθανό ιδιόκτητο κτίριο. Για το 
λόγο αυτό άρχισε διαπραγματεύσεις με το Δήμο της Φραγκφούρτης για 
την αγορά και την επέκταση της τοποθεσίας.

Στο Ε.Σ. των Βρυξελλών όλοι συμφώνησαν ότι ο Βίλλεμ ή Βιμ Φ. 
Ντέεζενμπερχ, μέχρι τότε ο Πρόεδρος του Ε.Ν.Ι., θα ήταν ο πρώτος 
Πρόεδρος της Ε.Κ.Τ. Όμως, η Γαλλία προσχώρηση στην άποψη αυτή 
όταν κατόρθωσε να αποσπάσει δήλωση του Β.Φ. Ντέεζενμπερχ ότι θα 
παραιτείτο μετά από 4 χρόνια (1/6/2002) για να αναλάβει, όπως 
συμφώνησαν οι Αρχηγοί Κρατών και Κυβερνήσεων, Πρόεδρος της Ε.Κ.Τ. 
για οκτώ χρόνια Γάλλος υποψήφιος. Με τη δήλωση παραίτησης του 
Ντέεζενμπερχ διασκεδάσθηκε η παραβίαση του άρθρου ΙΙ.ε. του 
Καταστατικού ότι η θητεία του Προέδρου είναι οκταετής και μη 
ανανεώσιμη.
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Η Γαλλία επιθυμώντας να αποδείξει την αποφασιστικότητα της 
στην τήρηση της συμφωνίας όρισε το Διοικητή της Τράπεζας της Γαλλίας 
Ζαν Κλωντ Τρισέ σαν τον διάδοχο του Ντέεζενμπερχ. Δεν είναι άσχετο το 
γεγονός ότι ενώ η θητεία του Τρισέ στην Τράπεζα της Γαλλίας έληγε το 
Δεκέμβριο του 1999, ήδη από το Σεπτέμβριο του ίδιου έτους ο 
Πρόεδρος και ο Πρωθυπουργός της Γαλλικής Δημοκρατίας ανακοίνωσαν 
την ανανέωση αυτής για έξη ακόμη έτη. Το Ε.Σ. επέλεξε και τα μέλη της 
Εκτελεστικής Επιτροπής της Ε.Κ.Τ. Έτσι η σύνθεση αυτής 
διαμορφώθηκε ως εξής:

1. Βίλλεμ Ντέεζενμπερχ

2. Κριστιάν Νουαγιέ

3. Εουχένιο Ντομίνγκο Σολάνς

4. Σίρκα Χαμαλάϊνεν

5. Οτμάρ Ισινγκ

6. Τομάσο Παντόα-Σιόπα

Η ΕΚΤ είναι ένας θεσμός του ευρωπαϊκού δικαίου . το πρωτογενές 
και παράγωγο ευρωπαϊκό νομισματικό δίκαιο περιέχει διατάξεις 
αναφορικά με τη νομική φύση και τις διάφορες πτυχές της λειτουργίας 
της ΕΚΤ .

Ειδικόιερα, οι διατάξεις αυτές αφορούν:

• Στη νομική προσωπικότητα της ΕΚΤ

• Στην έδρα της

• Τις νομικές πράξεις που έχουν αρμοδιότητα να εκδίδουν τα 
όργανα λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ

• Σια προνόμια και τις ασυλίες που απολαύει

• Στα όργανα λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ
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• Στην εσωτερική της οργάνωση το προσωπικό στη,

• Καθώς και τους κανόνες και τα πρότυπα για την προστασία του 
εμπιστευτικοΰ χαρακτήρα των ατομικών στατιστικών πληροφοριών 
όπου συλλέγει η ΕΚΤ με τη συνδρομή των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών, οι οποίες λόγω του εξειδικευμένου χαρακτήρα τους 
κρίθηκε ότι εκφεύγουν του σκοπού της παρούσα μελέτης .

3.2. ΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ

Όπως μόλις προαναφέρθηκε, στην ΕΚΤ έχει αποδοθεί νομική 
προσωπικότητα .

Αυτό συνεπάγεται ότι η ΕΚΤ έχει σε κάθε κρότος μέλος την 
ευρύτερη δυνατή νομική ικανότητα που αναγνωρίζεται σε νομικά 
πρόσωπα από το εσωτερικό του δίκαιο, περιλαμβανομένης της 
ικανότητας να αποκτά ή να διαθέτει κινητή ή ακίνητη περιουσία και να 
είναι διόδικος .

Η ΕΚΤ δεν απαριθμείται στην παρ.1 του άρθρου 7 της συνθήκης 
που αναφέρεται στα όργανα της κοινότητας, γεγονός που έχει οδηγήσει 
στο συμπέρασμα ότι δεν είναι κοινοτικό όργανο . υπάρχει όμως μια 
σειρά σημαντικών επιχειρημάτων βάσει τω οποίων μπορεί να 
υποστηριχθεί βάσιμα ότι η θέση της προσομοιάζει με εκείνη των 
κοινοτικών οργάνων .

Επισημαίνεται επίσης ότι ορισμένες διατάξεις της συνθήκης 
επιφυλάσσουν στην ΕΚΤ ΤΗΝ ΊΔΙΑ ΝΟΜΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΟΠΩΣ 
ΚΑΙ ΣΤΗΝ Ευρωπαϊκή Τράπεζα επενδύσεων .
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3.3. ΕΔΡΑ

Ως έδρα της ΕΚΤ ορίστηκε την 29 Οκτωβρίου 1993, με κοινή 
απόφαση των κυβερνήσεων των κρατών μελών σε επίπεδο αρχηγών 
κρατών ή κυβερνήσεων, η γερμανική πόλη της Φρανκφούρτης παρά τον 
Μάιν .

3.4. ΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

3.4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

3.4.1.1. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ

Όπως θα αναφερθεί αναλυτικά στην επόμενη ενότητα του 
παρόντος κεφαλαίου, το ΕΣΚΤ διοικείται από τα όργανα λήψης 
αποφάσεων της ΕΚΤ . για την εκπλήρωση της αποστολής που έχει 
ανατεθεί στο ΕΣΚΤ , στα όργανα αυτά έχει δοθεί, σύμφωνα με τις 
διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 110 της συνθήκης, κανονιστική 
αρμοδιότητα . συγκεκριμένα, τα όργανα της ΕΚΤ έχουν την αρμοδιότητα 
ν εκδίδουν τέσσερις (4) κατηγορίες νομικών πράξεων:

• Κανονισμούς

• Αποφάσεις

• Συστάσεις

• Γνώμες

Επιπλέον, με αντικειμενικό στόχο τη διασφάλιση της 
αποτελεσματικής λειτουργίας του ευρωσυστήματος, το καταστατικό 
έχει χορηγήσει στην ΕΚΤ την αρμοδιότητα να προβαίνει στην έκδοση 
καιευθυντηρίων γραμμών και οδηγιών, κοινωνικά δεσμευτικών 
νομικών πράξεων κ, οι οποίες απευθύνονται αποκλειστικά και μόνον 
στις εθνικές κεντρικές τράπεζες . επισημαίνεται ότι όλες οι εν λόγω 
κατηγορίες νομικών πράξεων της ΕΚΤ δεν απευθύνονται στα κράτη 
μέλη με παρέκκλιση και της κεντρικές τους τράπεζες .
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Οι διατάξεις του πρωτογενούς ευρωπαϊκού νομισματικού 
δικαίου που διέπει το περιεχόμενο των νομικών πράξεων της ΕΚΤ, με 
των οποίων έχει ολοκληρωθεί το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας του 
ευρωσυστήματος, έχουν εξειδικευτεί με τις διατάξεις ίου άρθρου 17 
του εσωτερικού κανονισμού της ΕΚΤ

3.4.1.2. ΕΞΟΥΣΙΑ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΚΥΡΩΣΕΩΝ

Αν μια επιχείρηση που εδρεύει σε κράτος μέλος χωρίς 
παρέκκλιση δεν συμμορφώνεται με υποχρεώσεις που απορρέουν από 
τις διατάξεις κανονισμών ή αποφάσεων της ΕΚΤ, αυτή έχει δικαίωμα 
να επιβάλει πρόστιμα ή και περιοδικές χρηματικές ποινές. Τα όρια 
και οι προϋποθέσεις της επιβολής προστίμων και ποινών 
καθορίστηκαν, όπως έχει ήδη αναφερθεί κατά την εξέταση της 
συμπληρωματικής νομοθεσίας που εκδίδει το συμβούλιο Εοοίϊπ, με 
τον κανονισμό 2532/1998.

Σε υλοποίηση των διατάξεων της εν λόγω πράξης, η ΕΚΤ 
εξέδωσα τον κανονισμό 2157/1999 της 23 Σεπτεμβρίου 1999 
(ΕΚΤ/1999/4), ο οποίος ισχύει όπως τροποποιήθηκε με τον 
κανονισμό 985/2001 της ΙΟΜαϊου 2001 ( ΕΚΤ/2001/4) .

3.4.1.3. Δικαστικός έλεγχος

Οι πράξεις ή παραλείψεις της ΕΚΤ υπόκεινται σε έλεγχο ή 
ερμηνεία από το Δικαστήριο στις περιπτώσεις και υπό τους όρους που 
καθορίζονται στην παρούσα Συνθήκη. Η ΕΚΤ μπορεί να κινήσει 
δικαστική διαδικασία στις περιπτώσεις και υπό τους όρους που 
καθορίζονται στην παρούσα Συνθήκη.

Οι διαφορές μεταξύ της ΕΚΤ, αφενός, και των πιστωτών και 
χρεοφειλετών της ή οποιοσδήποτε άλλου προσώπου, αφετέρου, 
εκδικάζονται από τα αρμόδια εθνικά δικαστήρια, εκτός από τις 
περιπτώσεις που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Δικαστηρίου.
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3.4.1.4. Προσωπικό απόρρητο

Το Διοικητικό Συμβούλιο, μετά από πρόταση της Εκτελεστικής 
Επιτροπής, καθορίζει τους όρους απασχόλησης του προσωπικού της 
ΕΚΤ.

Το Δικαστήριο είναι αρμόδιο για όλες τις διαφορές ανάμεσα στην 
ΕΚΤ και τους υπαλλήλους της εντός των ορίων και υπό τις προϋποθέσεις 
που ορίζονται στους όρους απασχόλησής τους.

3.4.1.5. Επαγγελματικό απόρρητο

Τα μέλη των διοικητικών οργάνων και του προσωπικού της ΕΚΤ 
και των εθνικών κεντρικών τραπεζών υποχρεούνται, ακόμη και όταν θα 
έχουν παύσει να ασκούν τα καθήκοντά τους, να μην αποκαλύπτουν 
πληροφορίες οι οποίες, λόγω της φύσης τους, καλύπτονται από την 
υποχρέωση τήρησης του επαγγελματικού απόρρητου.

Τα πρόσωπα που έχουν πρόσβαση σε στοιχεία που καλύπτονται 
από κοινοτική νομοθεσία η οποία επιβάλλει υποχρέωση απορρήτου, 
υπόκεινται στην εν λόγω νομοθεσία.

3.4.1.6. Δικαίωμα υπογραφής

Η ΕΚΤ δεσμεύεται νομίμως έναντι τρίτων από τον Πρόεδρο ή δύο 
μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής, ή με τις υπογραφές δύο μελών του 
προσωπικού της ΕΚΤ, δεόντως εξουσιοδοτημένων από τον Πρόεδρο να 
υπογράφουν εξ ονόματος της ΕΚΤ.

3.4.1.7. Προνόμια

Η ΕΚΤ απολαύει στην επικράτεια των Κρατών Μελών, των 
αναγκαίων προνομίων και ασυλιών για την εκπλήρωση της αποστολής 
της, υπό τους όρους που καθορίζονται στο Πρωτόκολλο περί Προνομίων 
και Ασυλιών των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων που προσαρτάται στη Συνθήκη 
για την Ίδρυση Ενιαίου Συμβουλίου και Ενιαίας Επιτροπής των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.
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3.4.2. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ

Η ΕΚΤ εκδίδει κανονισμούς κάτω από ιις προϋποθέσεις που 
ορίζονται στη συνθήκη και το καταστατικό .

Πρόκειται για νομικές πράξεις που είναι αναγκαίες για την 
εκτέλεση των ακολούθων καθηκόντων του ΕΣΚΤ:

ί. Τη χάραξη και εφαρμογή της ενιαίας νομισματικής πολιτικής 
στην ευρωζώνη,

ϋ. Την επιβολή της υποχρέωσης στα πιστωτικά ιδρύματα που 
είναι εγκατεστημένα στα κράτη μέλη με παρέκκλιση να 
διακρατούν στην ΕΚΤ και της εθνικές κεντρικές τράπεζες 
ελάχιστα αποθεματικά επί των καταθέσεών τους,

ϋί. Την εξασφάλιση αποτελεσματικών και υγιών συστημάτων 
πληρωμών και συμψηφισμού, τόσο μέσα στην κοινότητα όσο 
και με άλλες χώρες, και

ίν. Την εκτέλεση ειδικών καθηκόντων αναφορικά με τις πολιτικές 
που αφορούν στην προληπτική εποπτεία των πιστωτικών 
εδρυμάτων και άλλων κατηγοριών χρηματοπιστωτικών 
ιδρυμάτων, εξαιρέσει των ασφαλιστικών επιχειρήσεων.

Κανονισμοί εκδίδονται από την ΕΚΤ και στις περιπτώσεις όπου 
υπάρχει σχετική εξουσιοδοτική διάταξη στις πράξεις του συμβουλίου 
Εοοίϊη που υιοθετούνται σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 107 της 
συνθήκης για τη συμπληρωματική νομοθεσία .

Αρμόδιο όργανο για την έκδοση κανονισμών είναι το διοικητικό 
συμβούλιο της ΕΚΤ .

Το όργανο αυτό έχει την εξουσία να μεταβιβάζει στην εκτελεστική 
επιτροπή τις κανονιστικές του εξουσίες αναφορικά με την εφαρμογή 
κανονισμών, υπό την προϋπόθεση όμως ότι η οικεία νομική πράξη κάνει 
σαφή αναφορά των θεμάτων προς υλοποίηση, καθώς και των ορίων και 
του πεδίου των μεταβιβαζομένων εξουσιών .
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Η ισχύς ίων κανονισμών, οι οποίοι δεσμευτικότητα ως προς ίο 
σύνολο ίων διατάξεών τους, είναι γενική και άμεση στα κράτη μέλη 
χωρίς παρέκκλιση, χωρίς να απαιτείται η ενσωμάτωσή τους στην εθνική 
νομοθεσία .

Σύμφωνα με ρητή διάταξη της συνθήκης, οι κανονισμοί πρέπει να 
είναι αιτιολογημένοι και, όταν επιβάλλουν χρηματική υποχρέωση σε 
βάρος προσώπων, αποτελούν εκτελεστούς τίτλους .

Προκειμένου να είναι δεσμευτικοί για τρίτους, οι κανονισμοί 
πρέπει να δημοσιεύονται στην επίσημη εφημερίδα των ευρωπαϊκών 
κοινοτήτων σε όλες τις επίσημες κοινοτικές γλώσσες .

Αν δεν ορίζουν διαφορετικά, οι κανονισμοί τίθενται σε ισχύ είκοσι 
(20) ημέρες μετά τη δημοσίευσή τους .

3.4.3. ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Η δεύτερη κατηγορία νομικών πράξεων της ΕΚΤ είναι οι 
αποφάσεις . αποφάσεις λαμβάνονται με στόχο την εκτέλεση των 
καθηκόντων που έχουν ανατεθεί στο ΕΣΚΤ σύμφωνα με τις διατάξεις της 
συνθήκης και του καταστατικού, με την επιφύλαξη πάντως της 
αρμοδιότητας για την έκδοση κανονισμών σύμφωνα με τα μόλις 
προαναφερθέντα .

Οι αποφάσεις εκδίδονται κατά κανόνα είτε από το διοικητικό 
συμβούλιο είτε από την εκτελεστική επιτροπή, ανάλογα με το πεδίο 
αρμοδιότητας τους .αποδέκτες τους είναι τα κράτη μέλη, οι κεντρικές 
τράπεζες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση, καθώς και φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα . ως προς τους εκάστοτε αποδέκτες τους, οι διατάξεις 
των αποφάσεων είναι δεσμευτικές στο σύνολο τους .

Ειδική κατηγορία αποφάσεων της ΕΚΤ συνιστούν οι εσωτερικές 
αποφάσεις που αφορούν σε εσωτερικά οργανωτικά ή διοικητικά θέματα.

Οι αποφάσεις αυτές δεν έχουν συγκεκριμένους αποδέκτες αλλά 
δημιουργούν νομική δεσμευτικότητα για το ευρωσύστημα. Στην
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κατηγορία αυτή εντάσσεται και η μοναδική απόφαση που έχει 
αρμοδιότητα να λαμβάνει το γενικό συμβούλιο της ΕΚΤ, σύμφωνα με το 
άρθρο 48 του καταστατικού, αναφορικό με τη θέσπιση των αναγκαίων 
μέτρων για την καταβολή του κεφαλαίου της ΕΚΤ από τις κεντρικές 
τράπεζες των κρατών μελών με παρέκκλιση .

Όπως και οι κανονισμοί, οι αποφάσεις πρέπει να είναι 
αιτιολογημένες και, όταν επιβάλλουν χρηματική υποχρέωση σε βάρος 
προσώπων αποτελούν εκτελεστούς τίτλους . αντίθετα, η δημοσίευσή του σ 
στην επίσημη εφημερίδα των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων δεν είναι 
υποχρεωτική . αν πάντως η ΕΚΤ αποφασίσει, μέσω των αρμοδίων 
οργάνων της, τη δημοσίευση απόφασης, αυτή πρέπει να γίνει σε όλες τις 
επίσημες κοινοτικές γλώσσης . οι αποφάσεις τίθενται σε ισχύ από την 
κοινοποίηση τους στους αποδεκτές τους, εκτός αν ορίζουν διαφορετικά.

3.4.4. ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ

οι συστάσεις της ΕΚΤ μπορούν να υπαχθούν από συστημαπκή 
άποψη σε δύο κατηγορίες:

(α) Κατ'αρχήν, οι συστάσεις είναι το μέσο με το οποίο η ΕΚΤ 
μπορεί να κινήσει τη διαδικασία που οδηγεί στην υιοθέτηση από το 
συμβούλιο Εοοίϊη και το συμβούλιο σε επίπεδο αρχηγών κρατών ή 
κυβερνήσεων νομικών πράξεων σύμφωνα με:
Την παρ. 5 του άρθρου 107 της συνθήκης για την απλοποιημένη 
τροποποίηση άρθρων του καταστατικού,

• Την παρ. 6 του άρθρου 107 της συνθήκης για την έκδοση της
συμπληρωματικής νομοθεσίας, και

• Το άρθρο 10,6 ίου καταστατικού για την τροποποίηση του άρθρου
10,2 του καταστατικού .

(β) οι συστάσεις της ΕΚΤ αποτελούν επίσης μέσο με το οποίο η
ΕΚΤ δίνει ώθηση για την ανάληψη συγκεκριμένης δράσης από τους
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αποδέκτες τους, οι οποίοι μπορεί να είναι τα κράτη μέλη, κοινοτικά 
όργανα ή οι κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση .

Όπως και στην περίπτωση των αποφάσεων, αρμόδια όργανα για 
την έκδοση συστάσεων είναι τόσο το διοικητικό συμβούλιο όσο και η 
εκτελεστική επιτροπή της ΕΚΤ, ανάλογα με το πεδίο της 
αρμοδιότητας τους . ειδικά όμως οι συστάσεις που αφορούν στην 
απλοποιημένη τροποποίηση άρθρων του καταστατικού από το 
συμβουλίου Εοοίϊπ εκδίδονται υποχρεωτικά από το διοικητική 
συμβούλιο .

Σε αντίθεση το με τους κανονισμούς όσο και με τις αποφάσεις, 
οι συστάσεις δεν έχουν νομική δεσμευτικότητα, σε ομοιότητα όμως με 
αυτές τις κατηγορίες νομικών πράξεων πρέπει να είναι αιτιολογημένες 
Η ΕΚΤ μπορεί να αποφασίσει τη δημοσίευση τους στην επίσημη 
εφημερίδα σων Ευρωπαϊκών κοινοτήτων, οπότε δημοσίευσή τους στην 
επίσημη εφημερίδα των ευρωπαϊκών κοινοτήτων, οπότε 
δημοσιεύονται σε άλλες τις επίσημες κοινοτικές γλώσσες .

3.4.5. ΓΝΩΜΕΣ

Η ΕΚΤ διατυπώνει γνώμες σε πέντε (5) περιπτώσεις:

(α)κατ'αρχήν, τα κοινοτικά όργανα οφείλουν ν ζητούν τη γνώμη 
της ΕΚΤ, και εκείνη να την παρέχει, για κάθε προτεινόμενη κοινοτική 
πράξη ( κανονισμούς, οδηγίες, αποφάσεις, διεθνείς συμφωνίες )

που εμπίπτει στο πεδίο της αρμοδιότητας της . η υποχρέωση αυτή 
δεν αφορά μόνο στη συμβούλιο ΕοοΓιπ αλλά δεσμεύει όλα τα κοινοτικά 
όργανα .

(β) τη γνώμη της ΕΚΤ οφείλουν επίσης να ζητούν οι εθνικές αρχές 
των κρατών μελών για κάθε σχέδιο νομοθετικής διάταξης που εμπίπτει 
στο πεδίο τη αρμοδιότητας της, μέσα στα όρια και κάτω από τους όρους 
που έχει καθορίσει το συμβούλιο Εοοίϊπ με την απόφαση 98/415/εκ, η 
οποία εκδόθηκε στο πλαίσιο της συμπληρωματικής νομοθεσίας. Στην εν 
λόγω πράξη του συμβουλίου έχει προβλεφθεί ότι η γνώμη της ΕΚ πρέπει
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να ζητείται για κάθε σχεδιαζόμενη νομοθετική διάταξη που αφορά στα 
ακόλουθα:

• Το νόμισμα και τα μέσα πληρωμών

• Τις εθνικές κεντρικές τράπεζες,

• Τη συλλογή, κατάρτιση και διανομή στατιστικών,

• Τα συστήματα πληρωμών και διακανονισμού, και

• Τους κανόνες που εφαρμόζονται στ χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, 
στο βαθμό που επηρεάζουν ουσιωδώς τη σταθερότητα των 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και των αγορών

(γ) Η ΕΚΤ οφείλει επίσης να γνωμοδοτεί, εναλλακτικά προς τπν 
έκδοση σύστασης σύικρωνα ιιε τα προαναφερθέντα. στις περιπτώσεις 
που η συνθήκη προβλέπει ότι για τη λήψη αποφάσεων από κοινοτικά 
όργανα σε θέματα που σχετίζονται με τη λειτουργία της νομισματικής 
ένωσης πρέπει να έχει προηγηθεί διαβούλευση με την ΕΚΤ .

(δ) τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 48 της συνθήκης για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, η γνώμη του συμβουλίου της ΕΚΤ πρέπει να 
ζητείται όταν πρόκειται να επέλθουν στη συνθήκη θεσμικές μεταβολές 
πού αφορούν στο νομισματικό τομέα.

(ε) τέλος, η ΕΚΤ μπορεί και με δική της πρωτοβουλία να 
προβάλλει γνώμες στα αρμόδια κοινοτικά όργανα, σε οργανισμούς ή
στις εθνικές αρχές των κρατών μελών για θέματα της αρμοδιότητας 

της-

Αρμόδια για τη έκδοση γνωμών είναι και τα τρία όργανα λήψης 
αποφάσεων της ΕΚΤ .ειδικότερα:

(α)το τεκμήριο αρμοδιότητας για την έκδοση και αυτής της 
κατηγορίας νομικών πράξεων ανήκει στο διοικητικό συμβούλιο .
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(β) η εκτελεστική επιτροπή έχει αρμοδιότητα να εκδίδει γνώμες 
της ΕΚΤ, σε εζαιρετικές μόνο περιπτώσεις και υπό την προϋπόθεση 
ότι:

• Δεν έχει εκδηλωθεί η επιθυμία από τρεις (3)διοικητές -μέλη 
του διοικητικού συμβουλίου να διατηρήσει αυτό την 
αρμοδιότητα για την έκδοση συγκεκριμένης γνώμης, και

• Η εκτελεστική επιτροπή θα λάβει υπόψη τις παρατηρήσεις του 
διοικητικού συμβουλίου και τη συμβολή του γενικού 
συμβουλίου .

(γ) το γενικό συμβούλιο είναι αρμόδιο γι α την έκδοση γνωμών 
μόνο σε δύο περιπτώσεις:

• Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του που συνίστανται στην 
παροχή συμβουλών στα κράτη μέλη με παρέκκλιση κατά την 
προετοιμασία κατάργησης του καθεστώς παρέκκλισης σύμφωνα με 
το άρθρο 44 του καταστατικού, και

• Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της συμμόρφωσης των 
κεντρικών τραπεζών των κρατών μελών προς τις απαγορεύσεις 
νομισματικής χρηματοδότησης και προνομιακής πρόσβασης, οι 
οποίες έχουν καθιερωθεί με τα άρθρα 101 και 102 της συνθήκης .

Όπως και οι συστάσεις, οι γνώμες δεν έχουν νομική 
δεσμευτικότητα .

Η συνθήκη αφήνει μεν τη διακριτική ευχέρεια δημοσίευσης των 
γνωμών στα όργανα της ΕΚΤ, ο εσωτερικός κανονισμός της ΕΚΤ ορίζει 
όμως ότι οι γνώμες επί σχεδίων κοινοτικής νομοθεσίας πρέπει να 
δημοσιεύονται με ευθύνη της εκτελεστικής επιτροπής . σε κάθε 
περίπτωση η δημοσίευση γίνεται στην επίσημη εφημερίδα των 
Ευρωπαϊκών κοινοτήτων σε όλες τις επίσημες κοινοτικές γλώσσες .
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3.4.6. ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ

Οι κατευθυντήριες γραμμές της ΕΚΤ είναι εσωτερικά κείμενα του 
ευρωσυστήματος με νομική δεσμευτικότητα, τα οποία απευθύνονται στις 
κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση .

Περιέχουν το γενικό πλαίσιο και τους βασικούς κανόνες που 
πρέπει να εφαρμόζουν οι εν λόγω εθνικές κεντρικές τράπεζες στο πλαίσιο 
της εφαρμογής της πολιτικής του ευρωσυστήματος .

Οι κετευθυντήριες γραμμές εκδίδονται από το διοικητικό 
συμβούλιο της ΕΚΤ και κοινοποιούνται στις εθνικές κεντρικές τράπεζες 
με κάθε πρόσφορο μέσο .

Οπως και στην περίπτωση των κανονισμών, το διοικητικό 
συμβούλιο έχει την εξουσία μεταβίβασης στην εκτελεστική επιτροπή των 
κανονιστικών του εξουσιών αναφορικό με την εφαρμογή ορισμένων 
κατευθυντηρίων γραμμών, εφόσον υπάρχει σαφής αναφορά των θεμάτων 
προς υλοποίηση, καθώς και των ορίων και του πεδίου των 
μεταβιβαζομένων εξουσιών.

Οι εν λόγω νομικές πράξεις πρέπει να είναι αιτιολογημένες .Η 
δημοσίευση τους δεν είναι υποχρεωτική, αν όμως αποφασιστεί, γίνεται 
στην επίσημη εφημερίδα των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων σε όλες τις 
επίσημες γλώσσες . Οι κατευθυντήριες γραμμές τίθενται σε ισχύ από την 
ημερομηνία που ορίζουν .

3.4.7. ΟΔΗΓΙΕΣ

Οπως και οι κατευθυντήριες γραμμές, οι οδηγίες της ΕΚΤ είναι 
εσωτερικά κείμενα του ευρωσυστήματος με νομική δεσμευτικότητα . 
Πρόκειται για νομικές πράξεις μέσω των οποίων η ΕΚΤ επιδιώκει τη 
διασφάλιση της εφαρμογής των αποφάσεων και κατευθυντήριων 
γραμμών που αφορούν στην ενιαία νομισματική πολιτική , παρέχοντας 
αναλυτικές συναφείς οδηγίες στις κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών 
χωρίς παρέκκλιση .
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Οι οδηγίες εκδίδονται από την εκτελεστική επιτροπή και 
κοινοποιούνται με κάθε πρόσφορο μέσο στις εθνικές κεντρικές τράπεζες.

Όταν αποφασίζεται να δημοσιευτούν στην επίσημη εφημερίδα των 
ευρωπαϊκών κοινοτήτων πρέπει να μεταφράζονται σε όλες τις επίσημες 
κοινοτικές γλώσσες .

Οι οδηγίες τίθενται σε ισχύ από την ημερομηνία που ορίζουν .

3.4.8. ΠΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΥΛΙΕΣ

Η ΕΚΤ απολαύει στην επικράτεια τω κρατών μελών, όλων των 
αναγκαίων προνομίων και ασυλιών για την εκπλήρωση της αποστολής 
της . Οι όροι τους καθορίζονται στο πρωτόκολλο της 8 Απριλίου 1965 
περί των προνομίων και ασυλιών των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων που είναι 
προσαρτημένο στη συνθήκη για την ίδρυση ενιαίου συμβουλίου και 
ενιαίας επιτροπής των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑ ΤΗΡΗΣΕΙΣ

Για την εκπλήρωση ίων καθηκόντων που έχουν ανατεθεί στο 
ΕΣΚΤ και τη διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας της ΕΚΤ, η διοίκηση 
του ΕΣΚΤ έχει ανατεθεί σε δύο μόνιμα όργανα λήψης αποφάσεων: το 
Διοικητικό Συμβούλιο (κατώτερο υπό Β) και την Εκτελεστική Επιτροπή 
(υπό Γ). Δεδομένου ότι χο ΕΣΚΤ, όπως έχει ήδη αναφερθεί, δεν έχει 
νομική προσωπικότητα, τα όργανα αυτά είναι όργανα της ΕΚΤ και όχι 
ίου ΕΣΚΤ. Επιπλέον αυτών των δύο μονίμων οργάνων, η Συνθήκη 
προβλέπει όχι το Γενικό Συμβούλιο θα είναι το τρίτο όργανο λήψης 
αποφάσεων της ΕΚΤ εφόσον και για όσο διάστημα υπάρχουν κράτη μέλη 
με παρέκκλιση (υπό Δ).

Η σύνθεση των οργάνων της ΕΚΤ, οι αρμοδιότητες τους, η 
οργάνωση των συνεδριάσεών τους και η διαδικασία λήψης αποφάσεων 
από αυτά καθορίζονται στη Συνθήκη και (κυρίως) το Καταστατικό. 
Συμπληρωματικά, διατάξεις αναφορικά με τη λειτουργία των οργάνων 
της ΕΚΤ περιέχονται:

• στον Εσωτερικό Κανονισμό της ΕΚΤ, για το Διοικητικό Συμβούλιο 
και την Εκτελεστική Επιτροπή, ο οποίος θεσπίστηκε από το 
Διοικητικό Συμβούλιο ,

• στον Εσωτερικό Κανονισμό της Εκτελεστικής Επιτροπής, ο οποίος 
θεσπίστηκε με Απόφαση του οργάνου 389 βάσει των άρθρων 8 και 
24 του Εσωτερικού Κανονισμού της ΕΚΤ και συμπληρώνει τις 
διατάξεις του , και

• στον Εσωτερικό Κανονισμό του Γενικού Συμβουλίου που 
θεσπίστηκε από το ίδιο το όργανο την 1 Σεπτεμβρίου 1998.

41



4.2. ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

4.2.1. ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΕΣ ΤΟΥ 

ΠΡΟΕΔΡΟΥ

4.2.1.1. Σύνθεση

Το Διοικητικό Συμβούλιο (στο εξής Δ.Σ.) είναι το ανώτατο όργανο 
της ΕΚΤ και απαρτίζεται:

• από τα έξι (6) μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής, και
• τους διοικητές των κεντρικών τραπεζών 393 των κρατών μελών 

χωρίς παρέκκλιση.

Λαμβανομένου υπόψη του γεγονότος ότι στην ευρωζώνη 
συμμετέχουν δώδεκα (12) κράτη μέλη, προκύπτει ότι οι διοικητές των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών συμμετέχουν κατά πλειοψηφία στο Δ.Σ. 
Επισημαίνεται πάντως ότι οι διοικητές των κεντρικών τραπεζών 
συμμετέχουν όχι ως εκπρόσωποι ίων φορέων που διοικούν αλλά με την 
προσωπική τους ιδιότητα, ως πλήρως ανεξάρτητα πρόσωπα.

4.2.1.2. Εξουσίες του Προέδρου

Πρόεδρος του Δ.Σ., και συνεπώς Πρόεδρος της ΕΚΤ, είναι το 
πρόσωπο που διορίζεται Πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής, 
σύμφωνα με τα κατωτέρω οριζόμενα (υπό Γ 1.1). Ο Πρόεδρος του Δ.Σ (ή 
από αυτόν οριζόμενος αντιπρόσωπος) έχει την εξουσία εκπροσώπησης 
της ΕΚΤ, η οποία έχει δύο εκφάνσεις :

• την εξουσία νόμιμης δέσμευσης της ΕΚΤ έναντι τρίτων , και
• την εξουσία παρουσίασης στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο Εοοίϊπ και την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή της ετήσιας έκθεσης της ΕΚΤ για τις 
δραστηριότητες του ΕΣΚΤ και την ενιαία νομισματική πολιτική του
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προηγούμενου και του επόμενου έτους , στο πλαίσιο της 
λογοδοσίας της.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7
Οι διοικητές -  μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ

Επωνυμία εθνικής κεντρικής 
τράπεζας

Διοικητής -  μέλος Δ.Σ.

Oesterreichische Nationalbank Klaus Liebscher

Banque National de Belgique Guy Quaden

Banque de France Christian Noyer

Deutsche Bundesbank Ernst Welteke

Τράπεζα της Ελλάδος Νικόλαος Γκαργκάνας

Central Bank and Finencial 
Services Authority of Ireland

John Hurley

Banco de Espana Jaime Caruana

Banca d’ Italia Antonio Fazio

Banque Centrale du Luxembourg Yves Mersch

De Nederlandsche Bank Nout Wellink

Banco de Portugal Vítor Constancio

Suomen Pankki -  Finlands Bank Matti Vanhala
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4.2.2. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

4.2.2.1. Συνολική θεώρηση

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, το Δ.Σ .είναι το ανώτατο όργανο 
λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ, και συνεπώς αρμόδιο για όλα τα θέματα 
που αφορούν στην εκπλήρωση των καθηκόντων του ΕΣΚΤ και στην 
εύρυθμη λειτουργία της ΕΚΤ. Το Δ.Σ. λαμβάνει τις πιο σημαντικές και 
στρατηγικά καίριες αποφάσεις του ΕΣΚΤ, κατ’ εξοχήν δε σε θέματα 
νομισματικής πολιτικής. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Καταστατικού στις αρμοδιότητες του Δ.Σ. εμπίπτουν τα ακόλουθα:

(α) Έχει τεκμήριο αρμοδιότητας για τον καθορισμό των 
Κατευθυντήριων Γραμμών και τη λήψη των αναγκαίων αποφάσεων για 
την εκπλήρωση των καθηκόντων που έχουν ανατεθεί στο ΕΣΚΤ από τη 
Συνθήκη και το Καταστατικό, σύμφωνα με τα προαναφερθέντα στην 
προηγούμενη ενότητα του παρόντος κεφαλαίου της μελέτης (υπό Α 2). 
Είναι επίσης αρμόδια για τη λήψη των μέτρων που είναι αναγκαία για 
τη διασφάλιση της συμμόρφωσης των κεντρικών τραπεζών των κρατών 
μελών χωρίς παρέκκλιση προς τις Κατευθυντήριες Γραμμές και τις 
Οδηγίες της ΕΚΤ σε σχέση με τα καθήκοντα που έχουν ανατεθεί στο 
ΕΣΚΤ .

(β) Ειδικά σε ό,τι αφορά στην ενιαία νομισματική πολιτική 
της Κοινότητας ο ρόλος του Δ.Σ. είναι καθοριστικός, καθώς το όργανο 
είναι αρμόδιο για :

τη διαμόρφωση της εν λόγω πολιτικής (στην οποία 
εντάσσεται ενδεικτικά, η λήψη αποφάσεων σχετικά με τους 
ενδιάμεσους νομισματικούς στόχους, τα βασικά επιτόκια και την 
προσφορά διαθέσιμων στο ΕΣΚΤ), και για τη χάραξη των 
Κατευθυντήριων Γραμμών που είναι αναγκαίες για την εκτέλεση 
των ως άνω αποφάσεων,
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ϊ. τον καθορισμό των κανόνων υπολογισμού και
προσδιορισμού των ελάχιστων αποθεματικών που 
υποχρεούνται να διακρατούν στην ΕΚΤ και τις κεντρικές 
τράπεζες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση τα πιστωτικά 
ιδρύματα που είναι εγκατεστημένα στην ευρωζώνη , και 

ϋ. τη λήψη Απόφασης αναφορικά με τη χρήση
συμπληρωματικών λειτουργικών μέσων νομισματικού 
ελέγχου, εφόσον τα κρίνει κατάλληλα για την επίτευξη του 
βασικού στόχου του ΕΣΚΤ 402 που είναι η διατήρηση της 
σταθερότητας των τιμών στην ευρωζώνη403.

(γ) Αναφορικά με τα υπόλοιπα καθήκοντα του ΕΣΚΤ, οι 
αρμοδιότητες του Δ.Σ συνίστανται στα ακόλουθα:

(ι) έγκριση της έκδοσης από την ΕΚΤ και τις κεντρικές
τράπεζες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση 
τραπεζογραμματίων ευρώ , καθώς και της ποσότητας των 
κερμάτων ευρώ που εκδίδονται από τα εν λόγω κράτη μέλη,

(ιι) θέσπιση Κανονισμών με σκοπό την εξασφάλιση
αποτελεσματικών και υγιών συστημάτων συμψηφισμού και 
πληρωμών,

(ιιι) άσκηση των συμβουλευτικών λειτουργιών της ΕΚΤ σύμφωνα 
με το άρθρο 4 του Καταστατικού 406, με την επιφύλαξη των 
προαναφερθέντων (στην ενότητα I του παρόντος κεφαλαίου 
της μελέτης , υπό Β 4.5) αναφορικά με την αρμοδιότητα της 
Εκτελεστικής Επιτροπής να διατυπώνει Γνώμες και

(ιν) λήψη αποφάσεων αναφορικά με τον τρόπο εκπροσώπησης 
του ΕΣΚΤ στο πεδίο της διεθνούς συνεργασίας σχετικά με τα 
καθήκοντα που του έχουν ανατεθεί .
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(δ) Το Δ.Σ. είναι επίσης αρμόδιο για λήψη του συνόλου σχεδόν ίων 
Αποφάσεων σχετικά με τα θέματα που άπτονται των 
χρηματοοικονομικών διατάξεων του ΕΣΚΤ. Στη θεματική αυτή θα 
επανέλθουμε αναλυτικά στην ενότητα III του παρόντος κεφαλαίου της 
μελέτης .

(ε) Τέλος, σύμφωνα με ρητές διατάξεις του Καταστατικού, στην 
αρμοδιότητα του Δ.Σ. εμπίπτουν και τα ακόλουθα:

(ι) η έκδοση νομικών πράξεων σύμφωνα με τα προαναφερθέντα 
στην ενότητα I του παρόντος κεφαλαίου της μελέτης (υπό Β 
4),

(ιι) η θέσπιση του Εσωτερικού Κανονισμού της ΕΚΤ με τον 
οποίο καθορίζονται η εσωτερική της οργάνωση και η 
λειτουργία των οργάνων λήψης αποφάσεων ,

(ιιι) η κατάρτιση της ετήσιας έκθεσης που υποβάλλεται στα 
αρμόδια κοινοτικά όργανα (Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, 
Συμβούλιο Εοοίϊη, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή) αναφορικά με τις δραστηριότητες του ΕΣΚΤ και 
τη νομισματική πολιτική του προηγούμενου και του 
επόμενου έτους , στο πλαίσιο της λογοδοσίας της ΕΚΤ,

(ιν) η κατάρτιση και δημοσίευση της τριμηνιαίας έκθεσης για τις 
δραστηριότητες του ΕΣΚΤ και της εβδομαδιαίας 
ενοποιημένης λογιστικής κατάστασης του ΕΣΚΤ , επίσης στο 
πλαίσιο της λογοδοσίας της ΕΚΤ,

(ν) ο καθορισμός των όρων απασχόλησης των μελών της 
Εκτελεστικής Επιτροπής και του προσωπικού της ΕΚΤ 
(μετά από πρόταση της Εκτελεστικής Επιτροπής)

(νί) η λήψη της απόφασης για την άσκηση προσφυγής της ΕΚΤ 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο σύμφωνα με το άρθρο 35 του 
Καταστατικού ,
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(νϋ) η υποβολή Συστάσεων (που πρέπει να υιοθετούνται 
ομόφωνα) για την τροποποίηση από το Συμβούλιο Εοοίϊη 
άρθρων του Καταστατικού με την απλοποιημένη διαδικασία 
του άρθρου 41 του Καταστατικού, σύμφωνα με όσα έχουν 
προαναφερθεί στην ενότητα II του πρώτου κεφαλαίου της 
παρούσας μελέτης (υπό Α 2.2.),

(νίίί) η διασφάλιση της ανταλλαγής έναντι ευρώ των 
τραπεζογραμματίων που είναι εκφρασμένα στις εθνικές 
νομισματικές μονάδες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση 
από τις οικείες κεντρικές τράπεζες στην αντίστοιχη άρτια 
ισοτιμία τους, και

(ίχ) η λήψη Απόφασης με την οποία κρίνεται ότι η εκτέλεση από 
τις εθνικές κεντρικές τράπεζες λειτουργιών άλλων από 
εκείνες που καθορίζονται στο Καταστατικό παρακωλύει τους 
στόχους και τα καθήκοντα του ΕΣΚΤ.

4.2.2.2. Εκχώρηση αρμοδιοτήτων στην Εκτελεστική Επιτροπή

Σύμφωνα με το Καταστατικό, το Δ.Σ. δικαιούται να εκχωρήσει μία 
ή περισσότερες από τις προαναφερθείσες αρμοδιότητές του στην 
Εκτελεστική Επιτροπή . Ο Εσωτερικός Κανονισμός της ΕΚΤ επιβεβαιώνει 
αυτήν την εξουσία εκχώρησης αρμοδιοτήτων, καθιερώνοντας τις 
ακόλουθες ειδικότερες ρυθμίσεις:

(α) Οι αρμοδιότητες που αφορούν στην έγκριση της ποσότητας των 
κερμάτων ευρώ που εκδίδονται από τα κράτη μέλη (σύμφωνα με την 
παρ. 2 του άρθρου 106 της Συνθήκης) και στην έγκριση της έκθεσης 
που υποβάλλεται σε ετήσια βάση στα αρμόδια κοινοτικά όργανα 
(σύμφωνα με το άρθρο 15.3 του Καταστατικού) δεν είναι εκχωρήσιμες .
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(β) Η έκδοση Κανονισμών και Κατευθυντήριων Γραμμών αποτελεί 
αποκλειστική αρμοδιότητα του Δ.Σ. σύμφωνα με τα προαναφερθέντα 
στην ενότητα I του παρόντος κεφαλαίου της μελέτης (υπό Β 4). 
Αποκλειστική αρμοδιότητα του Δ.Σ αποτελεί και η διατύπωση Συστάσεων 
προς το Συμβούλιο Εοοίϊπ αναφορικά με τη συμπληρωματική νομοθεσία 
που αυτό εκδίδει (σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 107 της 
Συνθήκης) και την απλοποιημένη τροποποίηση άρθρων του 
Καταστατικού (σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 107 της Συνθήκης).

(Υ) Οι αρμοδιότητες που αφορούν στη σύνταξη και τη δημοσίευση 
των τριμηνιαίων εκθέσεων για τις δραστηριότητες του ΕΣΚΤ (σύμφωνα με 
το άρθρο 15.1 του Καταστατικού), της εβδομαδιαίας ενοποιημένης 
λογιστικής κατάστασης του ΕΣΚΤ (σύμφωνα με το άρθρο 15.2 του 
Καταστατικού), του ενοποιημένου ισολογισμού του ΕΣΚΤ (σύμφωνα με το 
άρθρο 26.3 του Καταστατικού) και άλλων εκθέσεων εκχωρούνται στην 
Εκτελεστική Επιτροπή .

Η απόφαση για την εκχώρηση αρμοδιοτήτων πρέπει είτε να 
γνωστοποιείται στα μέρη στα οποία αφορούν οι εκχωρημένες 
αρμοδιότητες, είτε να δημοσιεύεται εφόσον αφορά σε θέματα που έχουν 
νομικές επιπτώσεις σε τρίτα μέρη .

4.2.3. ΟΙ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ

4.2.3.1. Πρόσωπα που δικαιούνται να παρίστανται

Δικαίωμα παράστασης στις συνεδριάσεις του Δ.Σ και 
συμμετοχής στις συζητήσεις έχουν κατά κανόνα μόνον τα μέλη του. Οι 
διοικητές των εθνικών κεντρικών τραπεζών επιτρέπεται να συνοδεύονται 
στις συνεδριάσεις από ένα (και μόνο) πρόσωπο , όταν δε αδυνατούν να 
παραστούν, δικαιούνται να ορίζουν αναπληρωτή . Ο ορισμός τους 
αναπληρωτή πρέπει να γίνεται εγγράφως και να κοινοποιείται στον 
Πρόεδρο της ΕΚΤ σε εύλογο χρονικό διάστημα πριν από τη συνεδρίαση .
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Στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. δικαιούνται επίσης να 
παρίστανται, χωρίς όμως δικαίωμα ψήφου, ο Πρόεδρος του συμβουλίου 
Εοοίϊη και ένα μέλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής . Ο Πρόεδρος του 
Συμβουλίου δικαιούται να υποβάλλει προτάσεις προς εξέταση και 
ψήφιση από το Δ.Σ . Το Δ.Σ. έχει την εξουσία, εφόσον το κρίνει σκόπιμο, 
να καλεί και άλλα πρόσωπα να παρίστανται στις συνεδριάσεις του .

Στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. προεδρεύει ο Πρόεδρος της ΕΚΤ 
και σε περίπτωση απουσίας του ο Αντιπρόεδρος της .

4.2.3.2. Συχνότητα συνεδριάσεων

Σύμφωνα με το Καταστατικό, το Δ.Σ. πρέπει να συνεδριάζει 
τουλάχιστον δέκα (10) φορές το χρόνο . Η ημερομηνία διεξαγωγής των 
συνεδριάσεων αποφασίζεται είτε από το ίδιο το όργανο μετά από πρόταση 
του Προέδρου , είτε μετά από αίτημα τριών (3) τουλάχιστον μελών του . 
Ο Πρόεδρος έχει επίσης την εξουσία να συγκαλεί το όργανο οε 
συνεδρίαση, όποτε το κρίνει σκόπιμο .

Ο Εσωτερικός Κανονισμός της ΕΚΤ είναι πάντως 
αυστηρότερος του Καταστατικού, καθώς ορίζει ότι, κατά κανόνα, το Δ.Σ. 
πρέπει να συνεδριάζει οε τακτά χρονικά διαστήματα σύμφωνα με το 
πρόγραμμα που καθορίζεται από το ίδιο το όργανο αρκετά πριν από την 
έναρξη κάθε ημερολογιακού έτους . Κατά το διάστημα της πλήρους 
λειτουργίας της ΕΚΤ (Ιανουάριος 1999 -  Οκτώβριος 2003), το Δ.Σ. 
συνεδρίαζε. Κατά κανόνα, ανά δεκαπενθήμερο.
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4.2.3.3 Τόπος συνεδριάσεων

Οι συνεδριάσεις του Δ.Σ. πραγματοποιούνται, κατά κανόνα, 
σας κτιριακές εγκαταστάσεις της ΕΚΤ στη Φρανκφούρτη . Με απόφαση 
του ίδιου του οργάνου, από το 2000 συνεδριάσεις μπορούν να 
λαμβάνουν χώρα και σε άλλες πόλεις στην επικράτεια κρατών μελών της 
ευρωζώνης . Ο Εσωτερικός Κανονισμός της ΕΚΤ προβλέπει επίσης ότι τα 
μέλη του Δ.Σ. έχουν δικαίωμα να συνεδριάζουν και μέσω τηλεσύσκεψης, 
υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχει προβληθεί αντίρρηση από τρεις (3) 
διοικητές -  μέλη του Δ.Σ. .

4.2.3.4 Οργάνωση συνεδριάσεων

Στον Εσωτερικό Κανονισμό της ΕΚΤ ρυθμίζονται δύο θέματα 
σχετιζόμενα με την οργάνωση των συνεδριάσεων του Δ.Σ. : ο καθορισμός 
της ημερήσιας διάταξης και η υπογραφή των πρακτικών :

(α) Η ημερήσια διάταξη κάθε συνεδρίασης υιοθετείται από 
το Δ.Σ. Η Εκτελεστική Επιτροπή ετοιμάζει μια προσωρινή ημερήσια 
διάταξη, η οποία αποστέλλεται, μαζί με τα σχετικά έγγραφα, στα μέλη 
του Δ.Σ και σε άλλους εξουσιοδοτημένους συμμετέχοντες τουλάχιστον 
οκτώ ημέρες πριν από τη συνεδρίαση, εκτός από επείγουσες περιπτώσεις, 
οπότε ο Πρόεδρος ενεργεί κατάλληλα, ανάλογα με τις συνθήκες. Το Δ.Σ. 
μπορεί να αποφασίσει να διαγράψει από την προσωρινή ημερήσια 
διάταξη ή να προσθέσει σ’ αυτήν θέματα, μετά από πρόταση του 
Προέδρου ή μέλους του. Ένα θέμα διαγράφεται από την ημερήσια 
διάταξη μετά από αίτημα τριών τουλάχιστον μελών του Δ.Σ., αν τα 
σχετικά έγγραφα δεν έχουν αποσταλεί έγκαιρα στα μέλη.

(β) Τα πρακτικά των συνεδριάσεων του Δ.Σ. υποβάλλονται 
στα μέλη για έγκριση κατά την επόμενη συνεδρίαση (ή νωρίτερα, αν είναι 
απαραίτητο, με έγγραφη διαδικασία) και υπογράφονται από τον 
Πρόεδρο.
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4.2.4. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

4.2.4.1. Δικαίωμα ψήφου

Με την επιφύλαξη ίων περιπτώσεων για τις οποίες 
προβλέπεται σταθμισμένη ψηφοφορία (βλέπε κατωτέρω υπό 4.3) και των 
αποφάσεων του Δ.Σ. που προβλέπονται στα άρθρα 11.1, 11.3 και 11.4 
του Καταστατικού (στις οποίες δεν έχουν δικαίωμα να ψηφίζουν 
ορισμένα (ή όλα τα) μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής), δικαίωμα ψήφου 
στο Δ.Σ. έχουν όλα τα μέλη του. Τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής 
δεν δικαιούνται να ψηφίζουν στις ακόλουθες περιπτώσεις:

• όταν λαμβάνεται απόφαση του Δ.Σ. αναφορικά με τον 
καθορισμό των όρων απασχόλησής τους ,

• όταν το Δ.Σ. αποφασίζει για την κατ’ εξαίρεση χορήγηση 
άδειας σε μέλος για την εκ μέρους του ανάληψη άλλης 
απασχόλησης (οπότε δεν ψηφίζει το ενδιαφερόμενο μέλος) ,

• όταν το Δ.Σ αποφασίζει για την υποβολή αίτησης στο 
ευρωπαϊκό Δικαστήριο για απαλλαγή μέλους από τα 
καθήκοντα του (όποτε επίσης δεν ψηφίζει το ενδιαφερόμενο 
μέλος).

Η άσκηση του δικαιώματος ψήφου προϋποθέτει την αυτοπρόσωπη 
παρουσία του μέλους . Η υποχρέωση για αυτοπρόσωπη παρουσία 
κάμπτεται σε τρεις περιπτώσεις, σε καμιά όμως περίπτωση δεν 
επιτρέπεται η παροχή εξουσιοδότησης σε άλλο μέλος του Δ.Σ.
Ειδικότερα:

(α) Κατ’ αρχήν, δεν νοείται αυτοπρόσωπη παρουσία στις 
περιπτώσεις που η ψηφοφορία γίνεται μέσω τηλεσυσκεψης.

(β) Αν ένα μέλος κωλύεται να ψηφίσει για διάστημα που 
υπερβαίνει το μήνα, δικαιούται να ορίσει αναπληρωτή που να τον
αντικαθιστά .

52



(γ) Τέλος στις περιπτώσεις που ισχύει η αρχή της σταθμισμένης 
ψηφοφορίας (βλέπε κατωτέρω υπό 4.3), αν ένα μέλος του Δ.Σ. αδυνατεί 
να είναι παρόν, δικαιούται να ορίσει αναπληρωτή για να συμμετάσχει 
στη σταθμισμένη ψηφοφορία . Η διάταξη αυτή καθιερώθηκε, διότι στις εν 
λόγω περιπτώσεις προέχει η διασφάλιση των συμφερόντων των εθνικών 
κεντρικών τραπεζών, ως μεριδιούχων του κεφαλαίου της ΕΚΤ, και 
επομένως δεν δικαιολογείται η απουσία τους από κρίσιμες ψηφοφορίες, 
σε περίπτωση που ο διοικητής τους κωλύεται, για οποιονδήποτε λόγο, να 
είναι παρών.

4.2.4.2. Απαρτία

Για την έγκυρη λήψη αποφάσεων στο Δ.Σ. απαιτείται 
απαρτία των δύο τρίτων (2/3) των μελών του . Αν δεν επιτευχθεί απαρτία, 
ο Πρόεδρος έχει δικαίωμα να συγκαλέσει έκτακτη επαναληπτική 
συνεδρίαση, στην οποία δεν είναι απαραίτητη η προαναφερθείσα 
απαρτία .

Επίσης όταν το Δ.Σ. συνεδριάζει για να διατυπώσει 
Συστάσεις προς το Συμβούλιο Εοοίϊη αναφορικά με την τροποποίηση 
διατάξεων του Καταστατικού σύμφωνα με την απλοποιημένη διαδικασία 
του άρθρου 41, η προαναφερθείσα απαρτία δεν απαιτείται .
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4.2.4.3.1 Το ισχύον καθεστώς

Για τη λήψη αποφάσεων του Δ.Σ. καθιερώθηκε ως κανόνας 
η αρχή της ισοτιμίας της ψήφου ίων μελών . Κατ’ εξαίρεση, στις 
ακόλουθες, περιοριστικά στο Καταστατικό αναφερόμενες περιπτώσεις (οι 
οποίες σχετίζονται με το καθεστώς των εθνικών κεντρικών τραπεζών ως 
μεριδιούχων του κεφαλαίου της ΕΚΤ), οι αποφάσεις του Δ.Σ λαμβάνονται 
με σταθμισμένη ψηφοφορία:

(ι) αύξηση του κεφαλαίου της ΕΚΤ ,

(ιι) καθορισμός του ποσού και του τρόπου καταβολής του 
κεφαλαίου της ΕΚΤ από τις κεντρικές τράπεζες των κρατών 
μελών χωρίς παρέκκλιση ,

(ιιι) μεταβίβαση συναλλαγματικών διαθέσιμων στην ΕΚΤ από τις 
κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση ,

(ιν) κατανομή του νομισματικού εισοδήματος των κεντρικών 
τραπεζών των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση , και 
προσωρινή παρέκκλιση από τις διατάξεις του άρθρου 32 του 
Καταστατικού επί του ίδιου θέματος , και

(ν) κατανομή των κερδών και ζημιών της ΕΚΤ .

Στις περιπτώσεις αυτές, η στάθμιση της ψήφου των διοικητών των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών γίνεται σύμφωνα με την κλείδα κατανομής 
για την εγγραφή τους στο κεφάλαιο της ΕΚΤ . Τα μέλη της Εκτελεστικής 
Επιτροπής, περιλαμβανομένων του Προέδρου και του Αντιπροέδρου, δεν 
λαμβάνουν μέρος σε αυτές της ψηφοφορίες, καθώς η ψήφος τους έχει 
μηδενική στάθμιση .

4 .2 .4 .3 . Η  α ρ χ ή  τη ς  ισ οτιμ ία ς τη ς  ψ ή φ ου  κ α ι ο ι ε ξ α ιρ έ σ ε ις  τη ς
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Κατά κανόνα οι αποφάσεις του Δ.Σ. λαμβάνονται με απλή 
πλειοψηφία των μελών του . Σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η 
ψήφος του Προέδρου . Οι εξαιρέσεις σε αυτόν τον κανόνα είναι οι 
ακόλουθες:

(α) Σε δύο περιπτώσεις, για τη έγκυρη λήψη απόφασης 
απαιτείται πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) των μελών του οργάνου. 
Αυτό ισχύει όταν το Δ.Σ.:

• αποφαίνεται αν η εκτέλεση από τις εθνικές τράπεζες λειτουργιών, 
άλλων από εκείνες που καθορίζονται στο Καταστατικό, 
παρακωλύει ή όχι τους στόχους και τα καθήκοντα του ΕΣΚΤ , ή

• αποφασίζει τη χρησιμοποίηση συμπληρωματικών μέτρων 
νομισματικής πολιτικής, διότι κρίνει ότι αυτά είναι κατάλληλα για 
την εκπλήρωση των στόχων του ΕΣΚΤ .

(β) Σε δυο από τις περιπτώσεις για τις οποίες έχει 
καθιερωθεί η διαδικασία της σταθμισμένης ψηφοφορίας (αύξηση 
κεφαλαίου της ΕΚΤ και καθορισμός του ποσού και του τρόπου 
καταβολής του κεφαλαίου από τις κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών 
χωρίς παρέκκλιση), οι αποφάσεις του Δ.Σ. λαμβάνονται με ειδική 
πλειοψηφία. Στις περιπτώσεις αυτές απαιτείται η πλειοψηφία των δύο 
τρίτων (2/3) του εγγεγραμμένου κεφαλαίου της ΕΚΤ και ταυτόχρονα των 
μισών τουλάχιστον μεριδιούχων 468. Αντίθετα, στις υπόλοιπες τρεις (3) 
περιπτώσεις που ακολουθείται η διαδικασία της σταθμισμένης 
ψηφοφορίας αρκεί απλή πλειοψηφία, η οποία βέβαια δεν λαμβάνεται 
βάοει της αρχής της ισοτιμίας των ψήφων των μελών, αλλά βάσει των 
μεριδίων των κεντρικών τραπεζών των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση.

4 .2 .4 .4 . Η  α ρ χ ή  τη ς  α π λ ή ς  π λ ε ιο ψ η φ ία ς  κ α ι ο ι ε ξ α ιρ έ σ ε ις  τη ς
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(γ) Τέλος, για την τροποποίηση από το Συμβούλιο ΕοοΓιπ άρθρων 
ίου Καταστατικού, σύμφωνα με την απλοποιημένη διαδικασία του 
άρθρου 41 (κατά τα προαναφερθέντα στην ενότητα II του πρώτου 
κεφαλαίου της παρούσας μελέτης ), απαιτείται προηγούμενη Σύσταση 
της ΕΚΤ, η οποία λαμβάνεται με ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. .

4.2.4.5. Ειδικές διαδικασίες

Ο Εσωτερικός Κανονισμός της ΕΚΤ προβλέπει δύο 
περιπτώσεις μυστικής ψηφοφορίας για τη λήψη αποφάσεων του Δ.Σ.:

• προαιρετικά μεν, όταν το ζητήσουν τρία (3) μέλη του Δ.Σ. και 
συναινέσει ο Πρόεδρος 470,

• υποχρεωτικά δε, όταν οι αποφάσεις που πρόκειται να ληφθούν 
σύμφωνα με τα άρθρα 11.1, 11.3 και 11.4 του Καταστατικού 
(σύμφωνα με τα προαναφερθέντα υπό 4.1) αφορούν προσωπικά 
ένα ή περισσότερα μέλη του Δ.Σ (τα οποία δεν έχουν δικαίωμα 
ψήφου).

Ο Κανονισμός επιτρέπει επίσης τη λήψη αποφάσεων με 
έγγραφη διαδικασία, υπό τον όρο ότι δεν έχει προβληθεί αντίρρηση από 
τρία (3) τουλάχιστον μέλη του Δ.Σ . Οι διαδικαστικές προϋποθέσεις για 
το έγκυρο της εν λόγω διαδικασίας είναι οι ακόλουθες:

(ι) το θέμα πρέπει να έχει υποβληθεί για μελέτη στα μέλη του 
Δ.Σ., κατά κανόνα πέντε (5) εργάσιμες ημέρες πριν από την 
έκφραση της έγγραφης γνώμης τους,

(ιι) απαιτείται η υπογραφή όλων των μελών του Δ.Σ (ή των 
αναπληρωτών τους), και

(ιιι) η σχετική απόφαση πρέπει να περιλαμβάνεται στα πρακτικά 
της επόμενης συνεδρίασης του Δ.Σ.
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4.3. Η ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

4.3.1. ΣΥΝΘΕΣΗ

Η εκτελεστική επιτροπή είναι το δεύτερο μόνιμο όργανο 
λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ. Είναι εξαμελής και απαρτίζεται από τον 
Πρόεδρο (ο οποίος σύμφωνα με τα προαναφερθέντα είναι και Πρόεδρος 
του Δ.Σ), τον Αντιπρόεδρο , και άλλα τέσσερα (4) μέλη . Όλα τα μέλη 
πρέπει να είναι τεχνοκράτες του χρηματοπιστωτικού τομέα, καθώς 
διορίζονται μεταξύ προσώπων ανεγνωρισμένου κύρους και 
επαγγελματικής εμπειρίας σε νομισματικά ή τραπεζικά θέματα .

Η απόφαση αυτή περί διορισμού λαμβάνεται, με κοινή 
συμφωνία, από τις κυβερνήσεις των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση σε 
επίπεδο Αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων, βάσει Σύστασης του 
Συμβουλίου ΕοοίΊπ και μετά από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Δ.Σ της ΕΚΤ . Αντίθετα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν 
εμπλέκεται με κανένα τρόπο στη διαδικασία εκλογής των μελών της 
Εκτελεστικής Επιτροπής.

Τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής, τα οποία πρέπει να 
είναι υπήκοοι κράτους μέλους χωρίς παρέκκλιση , υποχρεούνται να 
ασκούν τα καθήκοντα τους σε βάση πλήρους απασχόλησης . Ρητά 
προβλέπεται μάλιστα ότι ένα μέλος δικαιούται να αναλάβει άλλη 
απασχόληση μόνο αν του δοθεί ειδική άδεια από το Δ.Σ. . Οι όροι 
απασχόλησης των μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής 
(περιλαμβανόμενων των αποδοχών, συντάξεων και λοιπών παροχών τους) 
καθορίζονται από το Δ.Σ. μετά από πρόταση ειδικής εξαμελούς 
επιτροπής, η οποία απαρτίζεται από τρία (3) μέλη που διορίζονται από το 
Δ.Σ και άλλα τρία (3) που διορίζονται από το Συμβούλιο Εοοίίη .
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Εν όψει της κατοχύρωσης της προσωπικής ανε§αρτηαίας των 
μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής (βλέπε αναλυτικά κατωτέρω την 
ενότητα I του τρίτου κεφαλαίου της παρούσας μελέτης, υπό Γ), η θητεία 
των μελών καθορίστηκε οκταετής, ώστε να μην συμπίπτει με τον πολιτικό 
κύκλο των κρατών μελών και δεν επιτρέπεται να ανανεωθεί ούτε μια 
φορά . Στο πλαίσιο αυτό, τα μέλη μπορούν να απαλλαγούν από τα 
καθήκοντά τους μόνο με απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου . 
Πρέπει μάλιστα να έχει προηγηθεί σχετική αίτηση είτε του Δ.Σ. ή της 
εκτελεστικής Επιτροπής, και απαραίτητη προϋπόθεση είναι το μέλος:

• είτε να έχει παύσει να πληροί τις αναγκαίες προϋποθέσεις για την 
εκτέλεση των καθηκόντων του,

• είτε να διαπράξει βαρύ παράπτωμα .

Η πλήρωση των κενών θέσεων πραγματοποιείται με το διορισμού 
νέου μέλους (ή νέων μελών) σύμφωνα με την προαναφερθείσα 
διαδικασία.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8

Τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ 

(Νοέμβριος 2003)

Ιδιότητα Όνομα Διάρκεια θητείας

Πρόεδρος Jean -  Claude Trichet 

(γαλλικής υπηκοότητας )

δετής (από 2003)

Αντιπρόεδρος Λουκάς Παπαδήμος 

(ελληνικής υπηκοότητας )

δετής (από 2002)

Μέλος Otmar Issing

(γερμανικής υπηκοότητας )

δετής (από 1999)

»» Tommaso Padoa schioppa 

(ιταλικής υπηκοότητας)

7ετής (από 1999)

»» Domingo Solans 

(ισπανικής υπηκοότητας)

δετής (από 1999)

»»

1

Gertrude Tumpell- 
Gugerell

(αυστριακής υπηκοότητας)

δετής (από 2003)
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4 .3 .2 . ΑΡΜ ΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

4.3.2.1 Συνολική θεώρηση

Στην εκτελεστική Επιτροπή της ΕΚΤ έχουν δοθεί οι 
ακόλουθες αρμοδιότητες:

(α) Εφαρμόζει την ενιαία νομισματική πολιτική στην 
ευρωζώνη σύμφωνα με τις Αποφάσεις και Κατευθυντήριες Γραμμές που 
θεσπίζει το Δ.Σ . Κατ’ εφαρμογή της αρχής της αποκέντρωσης, για την 
εκπλήρωση αυτής της αρμοδιότητας, στην εκτελεστική Επιτροπή έχει 
δοθεί η εξουσία να δίνει τις απαραίτητες Οδηγίες στις κεντρικές τράπεζες 
των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση .

(β) Έχει την ευθύνη της προετοιμασίας των συνεδριάσεων
του Δ.Σ.

(Υ) Έχει την ευθύνη για την τρέχουσα διαχείριση της ΕΚΤ , 
όπως π.χ. η επιλογή, ο διορισμός και η προαγωγή των μελών του
προσωπικού .

(δ) Αποφασίζει, μετά από διαβούλευση με το Διοικητικό 
Συμβούλιο, τον αριθμό, το όνομα και ιην αντίστοιχη αρμοδιότητα των 
υπηρεσιακών μονάδων της ΕΚΤ .

(ε) Έχει την αρμοδιότητα σύνταξης και δημοσίευσης των 
τριμηνιαίων εκθέσεων για τις δραστηριότητες του ΕΣΚΤ (σύμφωνα με το 
άρθρο 15.1 Καταστατικού), της εβδομαδιαίας ενοποιημένης λογιστικής 
κατάστασης του ΕΣΚΤ (σύμφωνα με το άρθρο 15.2 του Καταστατικού) , 
του ενοποιημένου ισολογισμού του ΕΣΚΤ (σύμφωνα με ίο άρθρο 26.3 
του Καταστατικού), καθώς και των άλλων εκθέσεων .

(οπέ) Εκδίδει ορισμένες κατηγορίες νομικών πράξεων 
(Αποφάσεις, Συστάσεις, Γνώμες και Οδηγίες) σύμφωνα με τα ειδικότερα 
αναφερθένχα στην ενότητα I του παρόντος κεφαλαίου της μελέτης (υπό Β 

4)·
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β) Τέλος, ασκεί τις αρμοδιότητες που της εκχωρούνται από 
το Δ.Σ. σύμφωνα με τα προαναφερθέντα . Όσες πράξεις υιοθετούνται από 
την εκτελεστική επιτροπή κατ’ εκχώρηση αρμοδιοτήτων, πρέπει να 
κοινοποιούνται άμεσα στο Δ.Σ. .

4.3.2.2. Εκχώρηση αρμοδιοτήτων

Η Εκτελεστική Επιτροπή μπορεί να εξουσιοδοτήσει ένα ή 
περισσότερα μέλη του να προβαίνουν, για λογαριασμό του και με δική 
του ευθύνη, στη λήψη σαφώς προσδιορισμένων διαχειριστικών ή 
διοικητικών μέτρων, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης εγγράφων είτε 
για την προετοιμασία μιας απόφασης που πρόκειται να ληφθεί 
συλλογικά από τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής σε μεταγενέστερη 
χρονική στιγμή, είτε με τα οποία τίθενται σε εφαρμογή οριστικές 
αποφάσεις του οργάνου
Μπορεί επίσης να ζητήσει από ένα ή περισσότερα μέλη του, με τη 
σύμφωνη γνώμη του Προέδρου, να υιοθετήσουν το οριστικό κείμενο 
οποιοσδήποτε εγγράφου, εφόσον η ουσία του εγγράφου αυτού έχει ήδη 
οριστεί επακριβώς σε σχετική συζήτηση, και οριστικές αποφάσεις, οπότε 
η εξουοιοδοτική απόφαση πρέπει να περιλαμβάνει περιορισμένες και 
σαφώς προσδιοριστικές εκτελεστικές εξουσίες, η άσκηση των οποίων 
υπόκειται σε αυστηρό έλεγχο με βάση αντικειμενικά κριτήρια που έχουν 
θεσπιστεί από το όργανο .

Η υπεκχώρηση των εν λόγω εξουσιών επιτρέπεται μόνο αν 
υπάρχει ειδική πρόβλεψη για αυτόν τον σκοπό στην εξουοιοδοτική
απόφαση.
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4.3.3 ΟΙ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ

4.3.3.1 Πρόσωπα που δικαιούνται να παρίστανται

Στις συνεδριάσεις της εκτελεστικής Επιτροπής παρίστανται 
μόνο τα μέλη της, καθώς και μέλη του προσωπικού της ΕΚΤ μετά από 
πρόσκληση του οργάνου . Ο Πρόεδρος διορίζει ως γραμματέα των 
συνεδριάσεων ένα μέλος του προσωπικού της ΕΚΤ , το οποίο έχει την 
ευθύνη της προετοιμασίας όλων συνεδριάσεων του οργάνου και της 
σύνταξης των συνοπτικών πρακτικών τους .

Όπως και στο Δ.Σ, στις συνεδριάσεις του οργάνου 
προεδρεύει ο Πρόεδρος και σε περίπτωση απουσίας του ο αντιπρόεδρος . 
Αν απουσιάζουν και οι δύο, τότε προεδρεύει το αρχαιότερο μέλος της 
Εκτελεστικής Επιτροπής και σε περίπτωση ισοδυναμίας το πιο 
ηλικιωμένο .

4.3.3.2 Συχνότητα συνεδριάσεων

Η ημερομηνία διεξαγωγής των συνεδριάσεων της 
Εκτελεστικής Επιτροπής καθορίζεται από το ίδιο το όργανο μετά από 
πρόταση του Προέδρου του . Συνεδριάσεις διεξάγονται επίσης όταν ο 
Πρόεδρος το κρίνει σκόπιμο . Στην πράξη πάντως η Εκτελεστική 
Επιτροπή συνεδριάζει οε εβδομαδιαία βάση.

4.3.3.3 Τόπος συνεδριάσεων

Οι συνεδριάσεις της Εκτελεστικής Επιτροπής, όπως και 
αυτές του Δ.Σ., λαμβάνουν χώρο στις κτιριακές εγκαταστάσεις της ΕΚΤ 
στη Φρανκφούρτη. Συνεδριάσεις επιτρέπεται να γίνουν και μέσω 
τηλεσύσκεψης, μετά από αίτημα του Προέδρου, με αυστηρότερες όμως 
προϋποθέσεις από εκείνες που ισχύουν για το Δ.Σ. Ειδικότερα :
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(I) δεν πρέπει να έχει προβληθεί αντίρρηση από δύο (2) 
τουλάχιστον μέλη,

(II) πρέπει να συντρέχουν ειδικές συνθήκες που καθορίζονται 
από τον Πρόεδρο,

(ιιι) η απόφαση του Προέδρου αναφορικά με τη συνδρομή των 
ειδικών συνθηκών και οι αποφάσεις που ελήφθησαν μέσω 
της τηλεούσκεψης πρέπει να καταγράφονται στα συνοπτικά 
πρακτικά των συνεδριάσεων του οργάνου, και

(ίν) τα μέλη του οργάνου έχουν δικαίωμα να ζητήσουν 
προηγούμενη ενημέρωση τόσο αναφορικά με την 
τηλεσύσκεψη όσο και με θέματα επί των οποίων θα ληφθούν 
αποφάσεις.

4.3.3.4 Οργάνωση συνεδριάσεων

Αναφορικά με τον καθορισμό της ημερήσιας διάταξης και 
την υπογραφή των πρακτικών των συνεδριάσεων της Εκτελεστικής 
Επιτροπής έχουν καθιερωθεί κανόνες παρεμφερείς με εκείνους που 
ισχύουν και για το Δ.Σ. σύμφωνα με τα προαναφερθέντα. Ειδικότερα:

(α) Η ημερήσια διάταξη των συνεδριάσεων υιοθετείται από 
την Εκτελεστική Επιτροπή. Η προσωρινή ημερήσια διάταξη ετοιμάζεται 
από τον Πρόεδρο και αποστέλλεται, μαζί με τα σχετικά έγγραφα, στα 
μέλη του οργάνου δύο (2) εργάσιμες ημέρες πριν από τη συνεδρίαση, 
εκτός από επείγουσες περιπτώσεις, οπότε ο Πρόεδρος ενεργεί κατάλληλα, 
ανάλογα με τις συνθήκες .

(β) Τα συνοπτικά πρακτικά των συνεδριάσεων υποβάλλονται 
στα μέλη του για έγκριση κατά την επόμενη συνεδρίαση (ή νωρίτερα, αν 
είναι απαραίτητο, με έγγραφη διαδικασία) και υπογράφονται από τον 
προεδρεύοντα .
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4 .3 .4 . ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦ ΑΣΕΩΝ

4.3.4.1 Δικαίωμα ψήφου

Το Καταστατικό ορίζει ότι τα μέλη της Εκτελεστικής 
Επιτροπής οφείλουν να παρίστανται αυτοπροσώπως για να ασκήσουν το 
δικαίωμα ψήφου τους . Από τη διάταξη αυτή, η οποία αντανακλά τον 
καθαρά προσωποπαγή χαρακτήρα της ιδιότητας των μελών, απορρέει ότι 
κανένα μέλος δεν έχει δικαίωμα ούτε να εξουσιοδοτήσει άλλο στις 
ψηφοφορίες του οργάνου να ορίσει αναπληρωτή.

Τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής, εφόσον παρίστανται 
αυτοπροσώπως, δικαιούνται να συμμετέχουν σε όλες τις ψηφοφορίες του 
οργάνου. Κατ’ εξαίρεση, όταν η Εκτελεστική Επιτροπή ψηφίζει για να 
λάβει απόφαση σύμφωνα με τα άρθρα 11.1, 11.3 και 11.4 του 
Καταστατικού (κατά τα προαναφερθέντα ανωτέρω υπό Β 4.1), το μέλος ή 
τα μέλη στα οποία αφορά προσωπικά η απόφαση δεν δικαιούνται να 
ψηφίσουν .

4.3.4.2 Απαρτία

Μολονότι το Καταστατικό δεν καθιερώνει όριο απαρτίας, ο 
Εσωτερικός Κανονισμός της ΕΚτ ορίζει ότι για την έγκυρη λήψη 
αποφάσεων στην Εκτελεστική Επιτροπή απαιτείται απαρτία των δυο 
τρίτων (2/3) των μελών της . Αν δεν επιτευχθεί απαρτία, ο Πρόεδρος έχει 
δικαίωμα να συγκαλέσει έκτακτη επαναληπτική συνεδρίαση όπου δεν 
είναι απαραίτητη η προαναφερθείσα απαρτία .

4.3.4.3 Η αρχή της ισοτιμίας της ψήφου

Για τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής ισχύει, χωρίς 
καμιά απολύτως εξαίρεση, η αρχή της ισοτιμίας των ψήφων .
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4.3.4.4 Η αρχή της απλής πλειοψηφίας

Οι αποφάσεις της Εκτελεστικής Επιτροπής λαμβάνονται με 
απλή πλειοψηφία . Σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η ψήφος ίου 
Προέδρου .

4.3.4.5 Ειδικές διαδικασίες

Ο Εσωτερικός Κανονισμός της ΕΚΤ επιτρέπει τη λήψη 
αποφάσεων με έγγραφη διαδικασία, εφόσον δεν έχει προβληθεί 
αντίρρηση από δυο (2) τουλάχιστον μέλη του οργάνου . Σε αντίθεση με 
τα ισχύοντα για την και’ αυτόν τον τρόπο ψηφοφορία στο Δ.Σ., στην 
περίπτωση της Εκτελεστικής Επιτροπής δεν έχει τεθεί καμιά 
διαδικαστική προϋπόθεση.

4.4. ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

4.4.1. ΣΥΝΘΕΣΗ

Δεδομένου του γεγονότος ότι οι κεντρικές τράπεζες των 
κρατών μελών με παρέκκλιση δεν εκπροσωπούνται στα μόνιμα όργανα 
της ΕΚΤ, το Γενικό Συμβούλιο καθιερώθηκε ως ένα /ο η ιτη  για την 
υλοποίηση της νομισματικής συνεργασίας μεταξύ των κεντρικών 
τραπεζών των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση και εκείνων με 
παρέκκλιση, για όσο διάστημα υφίστανται τα τελευταία. Το Γενικό 
συμβούλιο απαρτίζεται από τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο της ΕΚΤ, 
και τους διοικητές όλων των εθνικών κεντρικών τραπεζών -  μελών του 
ΕΣΚΤ . Αντίθετα, τα υπόλοιπα τέσσερα (4) μέλη της Εκτελεστικής
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Επιτροπής επιτρέπεται μεν να παρίστανται στις συνεδριάσεις του, δεν 
έχουν όμως δικαίωμα ψήφου .

4.4.2. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

Οι αρμοδιότητες του Γενικού Συμβουλίου απαριθμούνται 
στο άρθρο 47 του Καταστατικού, επαναλαμβάνονται αυτούσιες στα 
άρθρα 12 και 13 του Εσωτερικού Κανονισμού της ΕΚΤ, και 
εξειδικεύονται στο άρθρο 6 του Εσωτερικού Κανονισμού του οργάνου. 
Ειδικότερα:

(α) Η πρώτη αρμοδιότητα του Γενικού συμβουλίου 
συνίσιαται στην εκτέλεση των καθηκόντων του ΕΝΙ, τα οποία πρέπει να 
συνεχίσουν να ασκούνται από την ΕΚΤ κατά το τρίτο στάδιο της ΟΝΕ 
λόγω (και υπό την προϋπόθεση) της ύπαρξης κρατών μελών με 
παρέκκλιση , καθώς και η παροχή συμβούλων (με τη νομική μορφή της 
Γνώμης) προς αυτά τα κράτη κατά την προετοιμασία της κατάργησης του 
καθεστώτος παρέκκλισης .

(β) Στις αρμοδιότητες του οργάνου εμπίπτει και η λήψη 
απόφασης αναφορικά με την καταβολή από τις κεντρικές τράπεζες των 
κρατών μελών με παρέκκλιση ενός ελάχιστου ποσοστού του 
εγγεγραμμένου κεφαλαίου τους στην ΕΚΤ ως συμβουλή στις δαπάνες 
λειτουργίας της ΕΚΤ .

(Υ) Το Γενικό Συμβούλιο καλείται επίσης να συμβάλλει στις 
προετοιμασίες που είναι αναγκαίες για τον αμετάκλητο καθορισμό των 
συναλλαγματικών ισοτιμιών των νομισμάτων των κρατών μελών με 
παρέκκλιση έναντι του ενιαίου ευρωπαϊκού νομίσματος, όταν καταργηθεί 
για αυτά το καθεστώς της παρέκκλισης . Η συμβολή συνίσταται στην 
υποβολή προς το Δ.Σ παρατηρήσεων επί:

• των σχεδίων Γνωμών που υποβάλει η ΕΚΤ στο Συμβούλιο Ecofin, 
σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 123 της Συνθήκης,
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αναφορικά με τον καθορισμό της αμετάκλητα σταθερής ισοτιμίας 
με την οποία το ευρώ θα αντικαταστήσει το εθνικό νόμισμα του 
οικείου κράτους μέλους, και

• των σχεδίων Γνωμών της ΕΚΤ αναφορικά με τις νομικές πράξεις 
που πρέπει να υιοθετηθούν όταν καταργείται η παρέκκλιση για 
ένα κράτος μέλος, ή όταν λαμβάνονται οι αποφάσεις που 
προβλέπονται στο άρθρο 10 του υπ’ αριθμόν 25 Πρωτοκόλλου 
αναφορικά με το καθεστώς παρέκκλισης του Ηνωμένου Βασιλείου

(δ) Κατά τα λοιπά, τα καθήκοντα του Γενικού συμβουλίου 
συνίστανται στη συμβολή σε διάφορες πτυχές της λειτουργίας του ΕΣΚΤ, 
χωρίς όμως το όργανο να έχει αποφασιστικές αρμοδιότητες. Ειδικότερα:

(ι) Συμβάλλει στην εκ μέρους της ΕΚΤ εκπλήρωση ορισμένων 
από τα καθήκοντα που έχουν ανατεθεί στο ΕΣΚΤ, όπως οι 
συμβουλευτικές λειτουργίες που καθιερώνονται στα άρθρα 4 
και 25.1 του Καταστατικού .

(ιι) Συμβάλλει στη συλλογή στατιστικών πληροφοριών από την 
ΕΚΤ σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του 
Καταστατικού . Η συμβολή αυτή συνίσταται:

• στην ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των εθνικών 
κεντρικών τραπεζών -  μελών του ΕΣΚΤ με στόχο την 
υποστήριξη των καθηκόντων της ΕΚΤ στο στατιστικό τομέα,

• στην προώθηση της εναρμόνισης των κανόνων και 
πρακτικών που διέπουν τη συλλογή, επεξεργασία και 
διανομή των στατιστικών των εθνικών κεντρικών τραπεζών -  
μελών του ΕΣΚΤ, και

• στην υποβολή προς το Δ.Σ. παρατηρήσεων επί των σχεδίων 
συστάσεων της ΕΚΤ στο στατιστικό τομέα, σύμφωνα με το 
άρθρο 42 του Καταστατικού για τη συμπληρωματική 
νομοθεσία του συμβουλίου, πριν από την έγκρισή τους.

(ιιι) Συμβάλλει στην κατάρτιση και δημοσίευση από την ΕΚΤ της 
ετήσιας έκθεσης για τις δραστηριότητες του ΕΣΚΤ σύμφωνα
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με τις διατάξεις του άρθρου 15 του Καταστατικού , με την 
υποβολή προς το Δ.Σ. παρατηρήσεων επί της ετήσιας 
έκθεσης πριν από την έγκρισή της .

(ιν) Συμβάλλει στην εκ μέρους του Δ.Σ. θέσπιση των κανόνων 
που είναι αναγκαίοι, σύμφωνα με το άρθρο 26.4 του 
Καταστατικού, για την τυποποίηση της λογιστικής 
παρακολούθησης και την υποβολή εκθέσεων σχετικά με τις 
πράξεις των εθνικών κεντρικών τραπεζών αναφορικά με τους 
χρηματοοικονομικούς λογαριασμούς της ΕΚΤ και των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών . Η συμβολή αυτή υλοποιείται 
με την υποβολή προς το Δ.Σ. παρατηρήσεων επί του σχεδίου 
των εν λόγω κανόνων πριν από την έγκρισή τους .

(ν) Συμβάλλει στην εκ μέρους του Δ.Σ. λήψη όλων των 
συμπληρωματικών μέτρων που είναι αναγκαία για την 
εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 29 του Καταστατικού 
αναφορικά με τον καθορισμό της κλείδας κατανομής για την 
εγγραφή του κεφαλαίου της ΕΚΤ . Η συμβολή αυτή 
υλοποιείται με την υποβολή προς το Δ.Σ. παρατηρήσεων επί 
του σχεδίου των εν λόγω μέτρων πριν από την έγκρισή τους .

(νί) Συμβάλλει στην εκ μέρους του Δ.Σ. θέσπιση των όρων 
απασχόλησης του προσωπικού της ΕΚΤ, σύμφωνα με το 
άρθρο 36 του Καταστατικού , με την υποβολή προς το Δ.Σ. 
παρατηρήσεων επί του σχεδίου των εν λόγω όρων πριν από 
την έγκρισή τους .

(ε) Στις αρμοδιότητες του Γενικού Συμβουλίου εμπίπτει και η 
παρακολούθηση της συμμόρφωσης των κεντρικών τραπεζών των κρατών 
μελών προς τις απαγορεύσεις νομισματικής χρηματοδότησης και 
προνομιακής πρόσβασης, οι οποίες έχουν καθιερωθεί με τα άρθρα 101 
και 102 της Συνθήκης . Στο πλαίσιο αυτής της αρμοδιότητας του, το 
Γενικό Συμβούλιο έχει την εξουσία να διατυπώνει Γνώμες απευθυνόμενες 
στις εθνικές κεντρικές τράπεζες που έχουν αθετήσει τις υποχρεώσεις τους

68



(στ) Τέλος επιση μαίνεται ότι στο πλαίσιο της άσκησης των 
προαναφερθεισών αρμοδιοτήτων του έχουν χορηγηθεί στο Γενικό 
συμβούλιο κανονιστικές αρμοδιότητες, και ειδικότερα η αρμοδιότητα:

• να διατυπώνει Γνώμες σύμφωνα με τα άρθρα 44 του 
Καταστατικού και 237 της Συνθήκης, και

• να εκδίδει Αποφάσεις σύμφωνα με τα άρθρα 46.4 και 48 
του Καταστατικού

Οι εν λόγω νομικές πράξεις πρέπει να υπογράφονται από τον 
Πρόεδρο της ΕΚΤ .

Όταν, κατά περίπτωση, το Δ.Σ. ή η Εκτελεστική Επιτροπή 
καλούν το Γενικό συμβούλιο να υποβάλλει παρατηρήσεις και γενικό να 
συμβάλλει στις προαναφερθείσες αρμοδιότητές τους, πρέπει να του 
παρέχουν εύλογη περίοδο, τουλάχιστον δέκα (10) ημερών . Σε 
επείγουσες περιπτώσεις, η περίοδος αυτή μπορεί να περιοριστεί σε πέντε 
(5) ημέρες . Ο Πρόεδρος έχει επίσης τη διακριτική ευχέρεια να 
προσφεύγει σε έγγραφη διαδικασία .

4.4.3. ΟΙ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ

4.4.3.1. Πρόσωπα που δικαιούνται να παρίστανται

Στις συνεδριάσεις του Γενικού Συμβουλίου δικαιούνται να 
παρίστανται μόνον τα μέλη του και, χωρίς δικαίωμα ψήφου, τα 
υπόλοιπα (εκτός του Προέδρου και του Αντιπροέδρου της ΕΚΤ) τέσσερα 
(4) μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής. Χωρίς δικαίωμα ψήφου 
δικαιούνται επίσης να παρίστανται στις συνεδριάσεις του Γενικού 
Συμβουλίου, όπως και σε αυτές του Δ.Σ., ο πρόεδρος του Συμβουλίου 
ΕοοΠη και ένα μέλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής . Το όργανο έχει την 
εξουσία να καλεί και άλλα πρόσωπα να παρακολουθούν τις συνεδριάσεις 
του εφόσον το κρίνει σκόπιμο .
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Κάθε διοικητής έχει δικαίωμα να συνοδεύεται στις 
συνεδριάσεις από ένα πρόσωπο . Αν μέλος του Γενικού Συμβουλίου 
αδυνατεί να παραστεί σε συνεδρίαση, έχει δικαίωμα να ορίσει 
αντικαταστάτη του ενημερώνοντας σχετικά τον Πρόεδρο .

Ο Πρόεδρος της ΕΚΤ, ή σε περίπτωση απουσίας του ο 
Αντιπρόεδρος, προεδρεύει και του Γενικού Συμβουλίου , η γραμματεία 
του οποίου εξασφαλίζεται από την ΕΚΤ . Έχει επίσης την ευθύνη 
προετοιμασίας των συνεδριάσεων του οργάνου και την εξουσία να 
προβαίνει σε ενημέρωσή του αναφορικά με τις αποφάσεις του Δ.Σ .

4.4.3.2. Συχνότητα συνεδριάσεων

Η ημερομηνία διεξαγωγής των συνεδριάσεων του Γενικού 
Συμβουλίου καθορίζεται είτε από το ίδιο το όργανο μετά από πρόταση 
του Προέδρου , είτε μετά από αίτημα τριών (3) τουλάχιστον μελών του , 
είτε από τον Πρόεδρο, όταν αυτός το κρίνει σκόπιμο .

4.4.3.3. Τόπος συνεδριάσεων

Όπως και στην περίπτωση των δύο μονίμων οργάνων της 
ΕΚΤ, οι συνεδριάσεις του Γενικού Συμβουλίου πραγματοποιούνται κατά 
κανόνα στις κτιριακές εγκαταστάσεις της ΕΚΤ στη Φρανκφούρτη . 
Επιτρέπεται πάντως και η συνεδρίαση μέσω τηλεσύσκεψης, εφόσον δεν 
προβάλουν αντίρρηση τρεις (3) διοικητές -  μέλη του οργάνου .
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Την ευθύνη προετοιμασίας των συνεδριάσεων του οργάνου 
έχει ο Πρόεδρος . Τα θέματα που σχετίζονται με την οργάνωση των 
συνεδριάσεων του οργάνου ρυθμίζονται στον Εσωτερικό Κανονισμό του 
κατά τρόπο παρεμφερή με όσα καθιερώθηκαν για τις συνεδριάσεις του 
Δ.Σ. και της Εκτελεστικής Επιτροπής. Ειδικότερα:

(α) Η ημερήσια διάταξη κάθε συνεδρίασης υιοθετείται από 
το όργανο. Ο Πρόεδρος ετοιμάζει μια προσωρινή ημερήσια διάταξη, η 
οποία αποστέλλεται, μαζί με τα σχετικά έγγραφα, στα μέλη του Γενικού 
Συμβουλίου τουλάχιστον οκτώ (8) ημέρες πριν από τη συνεδρίαση. Το 
Γενικό Συμβούλιο μπορεί να αποφασίσει να διαγράψει από ή να 
προσθέσει θέματα στην προσωρινή ημερήσια διάταξη, με πρόταση του 
Προέδρου ή άλλου μέλους. Ένα θέμα διαγράφεται από την ημερήσια 
διάταξη μετά από αίτημα τριών (3) τουλάχιστον μελών του οργάνου, αν τα 
σχετικά έγγραφα δεν έχουν αποσταλεί έγκαιρα στα μέλη .

(β) Τα πρακτικά των συνεδριάσεων υποβάλλονται στα μέλη 
του οργάνου για έγκριση κατά την επόμενη συνεδρίαση του οργάνου (ή 
νωρίτερα, αν είναι απαραίτητο, με έγγραφη διαδικασία) και 
υπογράφονται από τον Πρόεδρο .

4 .4 .4 . Ο ρ γ ά ν ω σ η  σ υ νεδ ρ ιά σ εω ν
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4 .4 .4 . ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦ ΑΣΕΩΝ

4.4.4.1. Δικαίωμα ψήφου

Στις συνεδριάσεις ίου Γενικού συμβουλίου δικαίωμα ψήφου 
έχουν αποκλειστικά και μόνον τα μέλη του.

4.4.4.2. Απαρτία

Για την έγκυρη λήψη αποφάσεων απαιτείται απαρτία 
των δύο τρίτων (2/3) των μελών του οργάνου ή των αναπληρωτών τους .

4.4.4.3. Η αρχή της ισοτιμίας της ψήφου

Για τα μέλη του Γενικού Συμβουλίου ισχύει, χωρίς καμία 
απολύτως εξαίρεση, η αρχή της ισοτιμίας των ψήφων.

4.4.4.4. Η αρχή της απλής πλειοψηφίας και οι εξαιρέσεις της

Οι αποφάσεις του Γενικού Συμβουλίου λαμβάνονται με 
απλή πλειοψηφία των μελών του . Κατ’ εξαίρεση, η Απόφαση σύμφωνα 
με την οποία οι κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών με παρέκκλιση 
υποχρεούνται να καταβάλουν ένα ελάχιστο ποσοστό του εγγεγραμμένου 
κεφαλαίου τους στην ΕΚΤ λαμβάνεται με ειδική πλειοψηφία που 
αντιπροσωπεύει τουλάχιστον τα δύο τρίτα (2/3) του εγγεγραμμένου 
κεφαλαίου της ΕΚΤ και ταυτόχρονα τουλάχιστον τους μιοούς 
μεριδιούχους .
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4.4.4.5. Ειδικές διαδικασίες

Ο Εσωτερικός Κανονισμός του οργάνου επιτρέπει τη λήψη 
αποφάσεων με έγγραφη διαδικασία, εφόσον δεν υπάρχει αντίρρηση 
εκφρασμένη από τρία (3) τουλάχιστον μέλη του οργάνου . Οι αποφάσεις 
αυτές πρέπει να καταγράφονται στα πρακτικά της επόμενης συνεδρίασης 
του οργάνου .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΟΥ

ΕΣΚΤ

5.1 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΕΚΤ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Για τη διεξαγωγή των εργασιών τους, η ΕΚΤ και οι εθνικές 
κεντρικές τράπεζες μπορούν να ανοίγουν λογαριασμούς υπέρ πιστωτικών 
ιδρυμάτων, δημοσίων οργανισμών και άλλων φορέων της αγοράς, και να 
δέχονται περιουσιακά ατοιχεία, περιλαμβανομένων τίτλων υπό μορφή 
λογιστικής εγγραφής, ως ασφάλεια.

5.2 ΠΡΑΞΕΙΣ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

Για την επίτευξη των στόχων του ΕΣΚΤ και την εκτέλεση των 
καθηκόντων του, η ΕΚΤ και οι εθνικές κεντρικές τράπεζες μπορούν :

* Να συναλλάσσονται στις χρηματαγορές, αγοράζοντας και πωλώντας 
είτε με οριστικές πράξεις ( άμεσης και προθεσμιακής εκτελέσεως ), 
είτε με σύμφωνο επαναγοράς, είτε δανείζοντας και δανειζόμενες 
απαιτήσεις και διαπραγματεύσιμους τίτλους, εκφρασμένους σε 
κοινοτικά ή μη κοινοτικά νομίσματα, καθώς και πολύτιμα 
μέταλλα,

* Να διενεργούν πιστοδοτικές και πιστοληπτικές πράξεις με 
πιστωτικά ιδρύματα και άλλους φορείς της αγοράς, με επαρκή 
αυψάλεια προκειμένου για δάνεια.
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Η ΕΚΤ καθορίζει τις γενικές αρχές για πράξεις ανοικτής αγοράς 
και πιστωτικές εργασίες που διενεργούνται από την ίδια ή τις εθνικές 
κεντρικές τράπεζες, περιλαμβανόμενης της ανακοινώσεως των όρων 
υπό τους οποίους δέχονται να μετάσχουν σε συναλλαγές αυτού του 
είδους.

5.3 ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ

Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 2, η ΕΚΤ μπορεί να απαιτεί 
από τα πιστωτικό ιδρύματα που είναι εγκατεστημένα στα Κράτη Μέλη 
την υποχρέωση διατήρησης ελάχιστων αποθεματικών σε λογαριασμούς 
τους στην ΕΚΤ και στις εθνικές κεντρικές τράπεζες στα πλαίσια των 
στόχων της νομισματικής πολιτικής. Οι κανόνες υπολογισμού και 
προσδιορισμού των ελάχιστων υποχρεωτικών αποθεματικών μπορούν να 
ορίζονται με αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. Σε περίπτωση μη 
συμμόρφωσης, η ΕΚΤ έχει την εξουσία να επιβάλλει επιτόκια ποινής και 
άλλες κυρώσεις με ανάλογο αποτέλεσμα.

Για την εφαρμογή του παρόντος Άρθρου, το Συμβούλιο, σύμφωνα 
με τη διαδικασία του Άρθρου 42, ορίζει τη βάση για τα ελάχιστα 
υποχρεωτικά αποθεματικά και τις μέγιστες επιτρεπόμενες αναλογίες 
μεταξύ των αποθεματικών αυτών και της βάσης τους, καθώς και τις 
κατάλληλες κυρώσεις σε περίπτωση μη συμμόρφωσης.
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5.4 ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ Μ Ε ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Σύμφωνα με το Άρθρο 104 της παρούσας Συνθήκης, 
απαγορεύονται οι υπέρ αναλήψεις ή οποιουδήποτε άλλου είδους 
πιστωτικές διευκολύνσεις από την ΕΚΤ ή από τις εθνικές κεντρικές 
τράπεζες υπέρ κοινοτικών οργάνων ή οργανισμών, κεντρικών διοικήσεων, 
περιφερειακών, τοπικών ή άλλων δημόσιων αρχών, άλλων οργανισμών 
δημοσίου δικαίου ή δημόσιων επιχειρήσεων των Κρατών Μελών. 
Απαγορεύεται επίσης να αγοράζουν απευθείας χρεόγραφα από τους 
οργανισμούς ή φορείς αυτούς, η ΕΚΤ ή οι εθνικές κεντρικές τράπεζες.

Η ΕΚΤ και οι εθνικές κεντρικές τράπεζες μπορούν να ενεργούν ως 
δημοσιονομικοί αντιπρόσωποι των οργάνων και φορέων που αναφέρονται 
στην παράγραφο 1.

Οι διατάζεις του παρόντος Άρθρου δεν ισχύουν για το πιστωτικά 
ιδρύματα που ανήκουν στο Δημόσιο, στα οποία οι εθνικές κεντρικές 
τράπεζες και η ΕΚΤ επιφυλάσσουν την ίδια μεταχείριση όπως και στα 
ιδιωτικά πιστωτικά ιδρύματα όσον αφορά την προσφορά διαθεσίμων από 
τις εθνικές κεντρικές τράπεζες.

5.5 ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Η ΕΚΤ και οι εθνικές κεντρικές τράπεζες μπορούν :

* Να συνάπτουν σχέσεις με κεντρικές τράπεζες και
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα σε άλλες χώρες και, όπου 
ενδείκνυται, με διεθνείς οργανισμούς

■ Να αποκτούν και να πωλούν, είτε με άμεση είτε με προθεσμιακή 
εκτέλεση, παντός τύπου περιουσιακά στοιχεία σε συνάλλαγμα και 
πολύτιμα μέταλλα. Ο όρος περιουσιακά στοιχεία σε συνάλλαγμα 
περιλαμβάνει τίτλους και κάθε άλλο περιουσιακό στοιχείο
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εκφρασμένο στο νόμισμα οποιοσδήποτε χώρας ή σε λογιστικές 
μονάδες, σε οποιοσδήποτε μορφή και μορφή και αν κατέχονιαι,

■ Να κατέχουν και να διαχειρίζονται τα περιουσιακά στοιχεία που 
αναφέρονται στο παρόν Άρθρο,

■ Να διεξάγουν παντός τύπου τραπεζικές συναλλαγές με τρίτες 
χώρες και με διεθνείς οργανισμούς, περιλαμβανομένων των 
δανειοληπτικών και δανειοδοτικών πράξεων.

5.6 ΧΡΗΜΑ ΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑ ΤΑΞΕΙΣ ΤΟ Υ ΕΣΚΤ 

δ.6.1 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ

Το οικονομικό έτος της ΕΚΤ και των εθνικών κεντρικών τραπεζών 
αρχίζει την πρώτη ημέρα του Ιανουάριου και τελειώνει την τελευταία 
ημέρα του Δεκεμβρίου

Οι ετήσιοι λογαριασμοί της ΕΚΤ καταρτίζονται από την 
Εκτελεστική Επιτροπή σύμφωνα με τις αρχές που έχει θέσει το 
Διοικητικό Συμβούλιο. Οι λογαριασμοί εγκρίνονται από το Διοικητικό 
Συμβούλιο και ακολούθως δημοσιεύονται.

Για αναλυτικούς και λειτουργικούς σκοπούς, η Εκτελεστική 
Επιτροπή καταρτίζει ενοποιημένο ισολογισμό του ΕΣΚΤ, ο οποίος 
περιλαμβάνει το στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού των εθνικών 
κεντρικών τραπεζών που υπάγονται σ' αυτό

Για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου, το Διοικητικό Συμβούλιο 
θεσπίζει τους αναγκαίους κανόνες για την τυποποίηση της λογιστικής 
παρακολούθησης και την υποβολή εκθέσεων σχετικά με τις πράξεις των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών.
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5.6.2 ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

Οι λογαριασμοί της ΕΚΤ και ίων εθνικών κεντρικών τραπεζών 
ελέγχονται από ανεξάρτητους εξωτερικούς ελεγκτές, τους οποίους 
υποδεικνύει το Διοικητικό Συμβούλιο και εγκρίνει το Συμβούλιο.

Οι ελεγκτές είναι πλήρως εξουσιοδοτημένοι να εξετάζουν όλα τα 
βιβλία και τους λογαριασμούς της ΕΚΤ και των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών καθώς και να ενημερώνονται πλήρως σχετικά με τις 
συναλλαγές τους.

Οι διατάξεις του Άρθρου 188 Β της παρούσας Συνθήκης έχουν 
εφαρμογή μόνο στην εξέταση της αποτελεσματικότητας της διαχείρισης 
της ΕΚΤ.

5.6.3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΕΚΤ

Το κεφάλαιο της ΕΚΤ, που καθίσταται λειτουργικό κατά την 
ίδρυση της, ανέρχεται σε 5 δισεκατομμύρια ευρώ. Το κεφάλαιο μπορεί 
να αυξάνεται κατά ποσά τα οποία αποφασίζει το Διοικητικό Συμβούλιο, 
με την ειδική πλειοψηφία που προβλέπεται στο Άρθρο 10.3, εντός των 
ορίων και υπό τις προϋποθέσεις που καθορίζει το Συμβούλιο με τη 
διαδικασία του Άρθρου 42

Μόνοι εγγεγραμμένοι μεριδιούχοι και κάτοχοι του κεφαλαίου τη 
ΣΕΚΤ είναι οι εθνικές κεντρικές τράπεζες. Η εγγραφή στο κεφάλαιο 
πραγματοποιείται σύμφωνα με την κλείδα κατανομής που καθορίζεται 
από το Άρθρο 29.

Το Διοικητικό Συμβούλιο, αποφασίζοντας με την ειδική 
πλειοψηφία που προβλέπεται στο Άρθρο 10.3, καθορίζει το εκάστοτε 
ποσό και τον τρόπο καταβολής του κεφαλαίου.

Με την επιφύλαξη του Άρθρου 28.5, τα μερίδια των εθνικών 
κεντρικών τραπεζών στο εγγεγραμμένο κεφάλαιο της ΕΚΤ δεν 
μεταβιβάζονται ούτε ενεχυριάζονται ούτε κατάσχονται.
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Αν η κλείδα κατανομής που αναφέρεται στο Άρθρο 29, 
προσαρμοστεί, οι ενικές κεντρικές τράπεζες μεταβιβάζουν μεταξύ τους 
τόσα μερίδια κεφαλαίου όοα είναι αναγκαία για να διασφαλισθεί ότι η 
κατανομή μεριδίων κεφαλαίων αντιστοιχεί στην προσαρμοσμένη κλείδα 
Το Διοικητικό Συμβούλιο καθορίζει τις λεπτομερείς διατάξεις για τις 
μεταβιβάσεις αυτές.

5.6.4 ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ

Με την επιφύλαξη των διατάξεων του Άρθρου 28, οι εθνικές 
κεντρικές τράπεζες μεταβιβάζουν στην ΕΚΤ συναλλαγματικά διαθέσιμα, 
άλλα εκτός από νομίσματα των Κρατών Μελών, ευρώ αποθεματικές 
θέσεις του ΔΝΤ και ειδικά τραβηχτικά δικαιώματα, μέχρι ποσού 
ισοδύναμου προς 50 δισεκατομμύρια ευρώ. Το Διοικητικό Συμβούλιο 
αποφασίζει για το ποσοστό που θα ζητήσει η ΕΚΤ να της καταβληθεί 
κατά την ίδρυσή της και τα ποσά που θα ζητήσει οε μεταγενέστερες 
ημερομηνίες. Η ΕΚΤ έχει πλήρως το δικαίωμα να κατέχει και να 
διαχειρίζεται τα συναλλαγματικά διαθέσιμα που της μεταβιβάζονται και 
να τα χρησιμοποιεί για τους σκοπούς που ορίζονται από το παρόν 
Καταστατικό

Οι εισφορές κάθε εθνικής κεντρικής τράπεζας ορίζονται κατ' 
αναλογία με το μερίδιο συμμετοχής της στο εγγεγραμμένο κεφάλαιο της 
ΕΚΤ.

Κάθε εθνική κεντρική τράπεζα πιστώνεται από την ΕΚΤ με μια 
απαίτηση ισοδύναμη προς την εισφορά της.

Το Διοικητικό Συμβούλιο καθορίζει το νόμισμα στο οποίο 
εκφράζονται οι εν λόγω απαιτήσεις και την απόδοση τους

Η ΕΚΤ, μπορεί να ζητήσει να της καταβληθούν συναλλαγματικά 
διαθέσιμα πέραν του ορίου που τίθεται στο Άρθρου 30.1, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του Άρθρου 30.2, εντός των ορίων και υπό τις προϋποθέσεις 
που καθορίζει το Συμβούλιο με τη διαδικασία του Άρθρου 42.
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5 .6 .5  ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ ΠΟΥ ΚΑΤΕΧΟΝΤΑΙ

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Οι εθνικές κεντρικές τράπεζες επιτρέπεται να πραγματοποιούν 
συναλλαγές σε εκπλήρωση των υποχρεώσεων τους προς διεθνείς 
οργανισμούς σύμφώνα με το Άρθρο 23

Όλες οι λοιπές πράξεις σε συναλλαγματικά διαθέσιμα τα οποία 
παραμένουν στην κατοχή των εθνικών κεντρικών τραπεζών μετά τις 
μεταβιβάσεις που αναφέρονται στο Άρθρο 30 καθώς και οι συναλλαγές 
των Κρατών Μελών που διενεργούνται με τα τρέχοντα ταμειακά 
διαθέσιμα σε συνάλλαγμα, εφόσον υπερβαίνουν ένα όριο που θα 
καθοριστεί στα πλαίσια του Άρθρου 31.3, υπόκεινται στην έγκριση της 
ΕΚΤ, προκειμένου να διαοφαλισθεί η συνέπεια με τη νομισματική 
πολιτική και την πολιτική συναλλαγματικών ισοτιμιών της Κοινότητας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκδίδει κατευθυντήριες γραμμές με 
σκοπό τη διευκόλυνση των εν λόγω πράξεων.

5.6.6 ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ 

ΕΘΝΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Το εισόδημα που συγκεντρώνουν οι εθνικές κεντρικές τράπεζες 
κατά την άσκηση των καθηκόντων τους στον τομέα της νομισματικής 
πολιτικής του ΕΣΚΤ (εφεξής ονομαζόμενο «νομισματικό εισόδημα») 
κατανέμεται κατά το τέλος κάθε οικονομικού έτους σύμφωνα με τις 
διατάξεις του παρόντα άρθρου

Με την επιφύλαξη του άρθρου 32.3, το ποσό του νομισματικού 
εισοδήματος κάθε εθνικής κεντρικής τράπεζας, ισούται με το ετήσιο 
εισόδημα το οποίο της αποφέρουν τα στοιχεία του ενεργητικού που έχει 
στην κατοχή της έναντι των κυκλοφορούντων τραπεζογραμματίων και των
υποχρεώσεων που προκύπτουν από τις καταθέσεις πιστωτικών
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ιδρυμάτων. Τα εν λόγω στοιχεία του ενεργητικού ταυτοποιούνται από τις 
εθνικές κεντρικές τράπεζες σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές που 
θεσπίζει το Διοικητικό Συμβούλιο.

Εφόσον το Διοικητικό Συμβούλιο κρίνει, μετά την έναρξη του 
τρίτου σταδίου της Οικονομικής Νομισματικής Ένωσης, ότι οι δομές του 
ισολογισμού των εθνικών κεντρικών τραπεζών δεν επιτρέπουν την 
εφαρμογή του Άρθρου 32.3, μπορεί να αποφασίσει με ειδική 
πλειοψηφία ότι κατά παρέκκλιση από το Άρθρου 32.3, το νομισματικό 
εισόδημα θα υπολογίζεται σύμφωνα με μια εναλλακτική μέθοδο για τη 
περίοδο που δεν υπερβαίνει την πενταετία

Από το ποσό του νομισματικού εισοδήματος κάθε εθνικής 
κεντρική τράπεζας αφαιρείται το ποσό το οποίο αντιστοιχεί με τους 
τόκους που καταβάλλει η εν λόγω κεντρική τράπεζα επί των 
υποχρεώσεων που προκύπτουν από τις καταθέσεις πιστωτικών ιδρυμάτων 
σύμφωνα με το Άρθρο 19.

Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να αποφασίζει να αποζημιώνει τις 
εθνικές κεντρικές τράπεζες για τις δαπάνες στις οποίες υποβάλλονται 
κατά την έκδοση των τραπεζογραμματίων ή, σε έκτατες περιπτώσεις, για 
ειδικές ζημιές που αφορούν πράξεις νομισματική πολιτική στις οποίες 
διενεργούν για λογαριασμό του ΕΣΚΤ. Η αποζημίωση καταβάλλεται υπό 
τη μορφή που κρίνεται κατάλληλη από το Διοικητικό Συμβούλιο. Τα 
ποσά αυτά μπορούν να συμψηφίζονται με το νομισματικό εισόδημα των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών.

Το συνολικό ποσό του νομισματικού εισοδήματος των εθνικών 
κεντρικών τραπεζών κατανέμεται μεταξύ τους κατ' αναλογία με τα 
καταβεβλημένα μερίδια συμμετοχής τους στο κεφάλαιο της ΕΚΤ, με την 
επιφύλαξη τυχόν αποφάσεων που λαμβάνει χώρα το Διοικητικό 
Συμβούλιο σύμφωνα με το Άρθρο 33.2

Ο συμψηφισμός και ο διακανονισμός των υπολοίπων που 
προέρχονται από τη κατανομή του νομισματικού εισοδήματος
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πραγματοποιούνται από την ΕΚΤ σύμφωνα με τις κατευθυντήριες 
γραμμές που καθορίζει το Διοικητικό Συμβούλιο.

Το Διοικητικού Συμβούλιο λαμβάνει όλα τα υπόλοιπα μετά που 
απαιτούνται για την εφαρμογή ίου παρόντος Άρθρου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

Το κεφάλαιο της ΕΚΤ

6.1 ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

6.1.1 ΟΙ ΜΕΡΙΔΙΟΥΧΟΙ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Για τη διασφάλιση της οικονομικής ανεξαρτησίας της ΕΚΤ 
αποφασίστηκε ότι αυτή πρέπει να διαθέτει ίδια κεφάλαια . Το αρχικό 
κεφάλαιο της ΕΚΤ, το ύψος του οποίου καθορίστηκε οε πέντε (5) 
δισεκατομμύρια ευρώ, κατέστη λειτουργικό κατά την ίδρυσή της, δηλαδή 
την 1 Ιουνίου 1998 . Η κάλυψη του κεφαλαίου πραγματοποιήθηκε από 
τις κεντρικές τράπεζες όλων των κρατών μελών (με ή χωρίς παρέκκλιση), 
οι οποίες είναι οι αποκλειστικοί μεριδιούχοι και κάτοχοί του .

6.1.2. Η ΚΛΕΙΔΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ

6.1.2.1. Το πρωτογενές δίκαιο

Το Καταστατικό προβλέπει ότι η εγγραφή των εθνικών 
κεντρικών τραπεζών στο κεφάλαιο της ΕΚΤ γίνεται με την εφαρμογή μιας 
κλείδας κατανομής , η οποία έπρεπε να καθοριστεί αμέσως μετά την 
ίδρυση της . Η στάθμιση που αποδίδεται σε κάθε εθνική κεντρική 
τράπεζα στην κλείδα κατανομής ισούται με το άθροισμα δύο κονδυλίων :

• του 50% του μεριδίου συμμετοχής του οικείου κράτους μέλους 
στον πληθυσμό της Κοινότητας κατά το προτελευταίο έτος πριν 
από την ίδρυση του ΕΣΚΤ (δηλαδή το 1996), και

• του 50% του μεριδίου συμμετοχής του οικείου κράτους μέλους 
στο ΑΕΠ της Κοινότητας σε αγοραίες τιμές, όπως αυτό μετρήθηκε
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κατά την πενταετία που προηγήθηκε του προτελευταίου έτους πριν 
από την ίδρυση του ΕΣΚΤ (1992-1196).

Οι αποδοθείσες σταθμίσεις πρέπει να αναπροσαρμόζονται 
ανά πενταετία μετά την ίδρυση της ΕΚΤ, κατ’ αναλογία με όσα ίσχυαν 
για την αρχική στάθμιση . Η προσαρμοσμένη κλείδα αρχίζει να ισχύει 
από την πρώτη ημέρα του επόμενου έτους .

6.1.2.2. Το παράγωγο δίκαιο

Οι σταθμίσεις που αποδόθηκαν στις εθνικές κεντρικές 
τράπεζες στην κλείδα κατανομής καθορίστηκαν αρχικό από το Δ.Σ. 
της ΕΚΤ με την Απόφαση 1999/31/ΕΚ της 9 Ιουνίου 
1998(ΕΚΤ/1998/ 1). Τα στατιστικά στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν 
παρασχέθηκαν στην ΕΚΤ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με 
τους κανόνες που ενέκρινε το Συμβούλιο Εοοίϊπ με την απόφαση 
98/382/ΕΚτης 5 Ιουνίου 1998 .

Την 1 Δεκεμβρίου 1998 οι σταθμίσεις των εθνικών 
κεντρικών τραπεζών στην κλείδα κατανομής αναπροσαρμόστηκαν με νέα 
Απόφαση του Δ.Σ της ΕΚΤ της 1 Δεκεμβρίου 1998 (ΕΚΤ/1998/13). Η 
αναθεώρηση αυτή, η οποία είχε αναδρομική ισχύ (από 1 Ιουνίου 1998), 
υπήρξε αναγκαία καθώς τον Οκτώβριο του 1998 η Ευρωπαϊκή επιτροπή 
υπέβαλε αναθεωρημένα στατιστικά στοιχεία, βάσει των οποίων επερχόταν 
μεταβολή του μεριδίου συμμετοχής των εθνικών κεντρικών τραπεζών σε 
ποσοστό μεγαλύτερο από 0,01% . Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, οι 
σταθμίσεις που έχουν αποδοθεί στις εθνικές κεντρικές τράπεζες στην 
κλείδα κατανομής έχουν διαμορφωθεί ως εξής (βλέπε Πίνακα 9):
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9

Σταθμίσεις που έχουν αποδοθεί οτις εθνικές κεντρικές τράπεζες 
στην κλείδα κατανομής για την εγγραφή στο κεφάλαιο χης ΕΚΤ

Εθνική κεντρική τράπεζα Στάθμιση (%)

Deutsche Bundesbank (Γερμανία) 24,4935

Banque de France (Γαλλία ) 16,8337

Banca d’ Italia (Ιταλία ) 14,8950

Bank of England (Ηνωμένο Βασίλειο) 14,6811

Banco de España (Ισπανία) 8,8935

De Nedelandsche Bank (Ολλανδία) 4,2780

Banque Nationale de Belgique (Βέλγιο) 2,8658

Sveriges Riksbank (Σουηδία) 2,6537

Oesterreichische Nationalbank (Αυστρία ) 2,3594

Τράπεζα της Ελλάδος 2,0564

Banco de Portugal (Πορτογαλία) 1,9232

Danmarks Nationalbank (Δανία) 1,6709

Suomen Pankki (Φινλανδία ) -  Finlands Bank 1,3970

Central Bank and Financial Services Authority of 
! Ireland (Ιρλανδία )

0,8496

j
| Banque Centrale du Luxembourg (Λουξεμβούργο) 0,1492
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6.2.1. ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΤΩ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΧΩΡΙΣ 

ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ

6.2. ΚΑΤΑΒΟ ΛΗ  ΕΓΓΕΓΡΑΜ Μ ΕΝΟ Υ ΚΕΦ ΑΛΑΙΟΥ

Σύμφωνα με ίο Καταστατικό, ο καθορισμός του ποσού και 
του τρόπου καταβολής του κεφαλαίου από τις κεντρικές τράπεζες των 
κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση γίνεται από το Δ.Σ. της ΕΚΤ με 
Απόφαση που λαμβάνεται με ειδική πλειοψηφία και βάσει της αρχής της 
σταθμισμένης ψηφοφορίας . Με την απόφαση της ΕΚΤ της 9 Ιουνίου 
1998 (ΕΚι/ 1998/2), το Δ.Σ όρισε σχετικά τα ακόλουθα:

(α) Οι εθνικές κεντρικές τράπεζες όφειλαν να καταβάλουν 
ολοσχερώς το μερίδιο συμμετοχής τους στο εγγεγραμμένο κεφάλαιο της 
ΕΚΤ, σύμφωνα με τις διατάζεις των προαναφερθεισών οικείων 
κανονιστικών πράξεων . Το ύψος των οφειλομένων ποσών καθορίστηκε 
την 1 Ιουνίου 1998.

(β) Αναφορικά με τον τρόπο καταβολής προβλέφθηκε ότι οι 
εθνικές κεντρικές τράπεζες είχαν δικαίωμα να συμψηφίσουν ία 
οφειλόμενα ποσά με τις αντίστοιχες εισφορές τους στους οικονομικούς 
πόρους του ΕΝΙ . Ο διακανονισμός του υπόλοιπου ποσού έπρεπε να γίνει 
(και έγινε) με μεταβίβαση του Ecu σε λογαριασμούς που καθόρισε η 
Εκτελεστική Επιτροπή της ΕΚτ την 1 Ιουλίου 1998 .
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6.2.2. ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΜΕ
ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ

Το Καταστατικό προβλέπει ότι οι κεντρικές τράπεζες των 
κρατών μελών με παρέκκλιση δεν υποχρεούνιαι κατ’ αρχήν σε καταβολή 
του εγγεγραμμένου κεφαλαίου τους . Κατ’ εξαίρεση, το Γενικό συμβούλιο 
δικαιούται να τους επιβάλει την υποχρέωση καταβολής ενός ελάχιστου 
ποσού «ως σ υ μ β ο λ ή  σ α ς  δ α π ά ν ε ς  λ ε ιτο υ ρ γ ία ς  της ΕΚΤ», με Απόφαση που 
λαμβάνεται σύμφωνα με τα προαναφερθέντα στην ενότητα II του 
παρόντος κεφαλαίου της μελέτης (υπό Δ 4.4).

Κατ’ εφαρμογή της ανωτέρω εξουσιοδοτικής διάταξης, το 
Γενικό Συμβούλιο εξέδωσε την 1 Δεκεμβρίου 1998 Απόφαση της ΕΚΤ 
(ΕΚΤ/ 1998/ 14) στην οποία προβλέπονται τα ακόλουθα:

• οι κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών με παρέκκλιση όφειλαν 
να καταβάλουν το 5% του μεριδίου συμμετοχής τους στο κεφάλαιο
της ΕΚι ,

• ο διακανονισμός των οφειλόμενων ποσών έπρεπε να γίνει με 
συμψηφισμό με την απόδοση των αντιστοίχων εισφορών τους προς 
τους οικονομικούς πόρους της ΕΝΙ .

Όταν καταργηθεί για ένα κράτος μέλος το καθεστώς της 
παρέκκλισης, η κεντρική του τράπεζα υποχρεούται να καταβάλλει το 
μερίδιο συμμετοχής της στο εγγεγραμμένο κεφάλαιο της ΕΚΤ στην ίδια 
έκταση όπως και οι κεντρικές τράπεζες των υπολοίπων κρατών χωρίς
παρέκκλιση .

Σ τη ν  περίπτω ση της Τ ράπεζας της Ε λλά δ ο ς , ο τρόπος  

κ α τα β ο λ ή ς  κ α θ ο ρ ίσ τη κ ε  α πό  το Δ .Σ  της Ε Κ Τ  ριε το ά ρθρο  2  τη ς  Α π ό φ α σ η ς

2 0 0 0 / 8 2 3 / Ε Κ  τη ς  1 6  Ν ο εμβ ρ ίο υ  2 0 0 0  (Ε Κ Τ /2 0 0 0 /1 4 ) .
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6.3. ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕΡΙΔΙΩΝ

Τα μερίδια συμμετοχής των εθνικών κεντρικών τραπεζών στο 
κεφάλαιο της ΕΚΤ είναι αμετάβλητα και ακατάσχετα, ενώ δεν 
επιτρέπεται ούτε η ενεχυρίασή τους . Κατ’ εξαίρεση, όταν γίνεται 
αναπροσαρμογή των σταθμίσεων που αποδίδονται στις εθνικές κεντρικές 
τράπεζες στην κλείδα κατανομής για την εγγραφή στο κεφάλαιο (όπως 
συνέβη ήδη, σύμφωνα με τα προαναφερθέντα, το Δεκέμβριο του 1998), 
οι εθνικές κεντρικές τράπεζες δικαιούνται να προβούν σε αμοιβαία 
μεταβίβαση μεριδίων, στην έκταση που αυτή είναι αναγκαία για τη 
διασφάλιση αντιστοιχίας ανάμεσα στην κατανομή των μεριδίων στο 
κεφάλαιο της ΕΚΤ και την προσαρμοσμένη κλείδα κατανομής . Οι 
λεπτομέρειες για τη μεταβίβαση των μεριδίων καθορίζονται με Απόφαση 
του Δ.Σ. .

6.4. ΑΥΞΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Για την αύξηση του κεφαλαίου της ΕΚΤ το Καταστατικό 
ορίζει ότι απαιτείται απόφαση του Δ.Σ., η οποία πρέπει να ληφθεί με 
ειδική πλειοψηφία, βάσει της αρχής της σταθμισμένης ψηφοφορίας, και 
εντός των ορίων και υπό τις προϋποθέσεις που καθορίζει το συμβούλιο 
Εοοίϊπ σύμφωνα με την διαδικασία της παρ. 6 του άρθρου 107 της 
Συνθήκης για την έκδοση της συμπληρωματικής νομοθεσίας .

Στις 8 Μαΐου 2000, το Συμβούλιο Εοοίίη εξέδωοε σχετικά 
τον Κανονισμό 1009/2000, όπου καθορίστηκε ότι το Δ.Σ. της ΕΚτ 
δικαιούται να αυξήσει το κεφάλαιο της με ένα πρόσθετο ποσό το οποίο δε 
θα υπερβαίνει τα 5 δις. ευρώ. Ο Κανονισμός δεν έθεσε καμία περαιτέρω 
προϋπόθεση για την υλοποίηση της αύξησης του κεφαλαίου της ΕΚΤ, η 
οποία μπορεί να αποφασιστεί ελεύθερα από το Δ.Σ., εφόσον αυτό κρίνει 
ότι είναι αναγκαία .
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Μ έχρι τον Ο κτώ βριο του 2 0 0 3  δ εν  ε ίχ ε  λ η φ θ ε ί  α π ό φ α σ η  του 

Δ .Σ  γ ια  α ύ ξ η σ η  του  κ εφ α λ α ίο υ  της ΕΚΤ.

6.5. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ 

ΕΘΝΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

6.5.1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

6.5.1.1. Το πρωτογενές δίκαιο

Το εισόδημα που συγκεντρώνουν οι κεντρικές τράπεζες των 
κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση κατά την άσκηση των καθηκόντων τους 
στον τομέα της ενιαίας νομισματικής πολιτικής καλείται νομισματικό 
εισόδημα. Για τον υπολογισμό του νομισματικού εισοδήματος κάθε 
εθνικής κεντρικής τράπεζας το Καταστατικό προβλέπει δύο μεθόδους:

(α) Σύμφωνα με τη βασική μέθοδο υπολογισμού, το 
νομισματικό εισόδημα ισούται με το ετήσιο εισόδημα το οποίο 
αποφέρουν στην εθνική κεντρική τράπεζα τα στοιχεία του ενεργητικού 
της έναντι των κυκλοφορούντων τραπεζογραμματίων και των 
υποχρεώσεων που προκύπτουν από τις καταθέσεις πιστωτικών ιδρυμάτων 
(δηλαδή τα υποχρεωτικά ελάχιστα αποθεματικά που τηρούν τα πιστωτικά 
ιδρύματα στις εθνικές κεντρικές τράπεζες στο πλαίσιο άσκησης της 
ενιαίας νομισματικής πολιτικής) . Τα εν λόγω στοιχεία του ενεργητικού 
ιαυιοποιούνιαι από τις εθνικές κεντρικές τράπεζες σύμφωνα με τις 
Κατευθυντήριες Γραμμές που θεσπίζει το Δ.Σ. της ΕΚΤ .

(β) Κατ’ εξαίρεση, το Δ.Σ. της ΕΚΤ είχε δικαίωμα να 
αποφασίσει με ειδική πλειοψηφία ότι, για μια περίοδο που δεν θα 
υπερέβαινε την πενταετία, το νομισματικό εισόδημα θα υπολογιζόταν 
σύμφωνα με μια εναλλακτική μέθοδο, αν έκρινε ότι οι δομές του 
ισολογισμού των εθνικών κεντρικών τραπεζών δεν επιτρέπουν την 
εφαρμογή βασικής μεθόδου .
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Από ίο ποσό ίου νομισματικού εισοδήματος αφαιρείται (και 
στις δύο περιπτώσεις) ποσό, το οποίο αντιστοιχεί με τους τόκους που 
καταβάλλει η εθνική κεντρική τράπεζα επί των υποχρεώσεων που 
προκύπτουν από τις καταθέσεις πιστωτικών ιδρυμάτων στο πλαίσιο της 
επιβολής υποχρεωτικών ελάχιστων αποθεματικών . Το Δ.Σ. της ΕΚΤ 
δικαιούται επίσης να προβαίνει σε αποζημίωση των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών ως προς τις δαπάνες στις οποίες υποβάλλονται κατά την 
έκδοση των τραπεζογραμματίων ή, σε έκτακτες περιπτώσεις, για ειδικές 
ζημιές που αφορούν πράξεις νομισματικής πολιτικής, τις οποίες 
διενεργούν για λογαριασμό του ΕΣΚΤ. Τα ποσά αυτά επιτρέπεται να 
συμψηφίζονται με το νομισματικό τους εισόδημα .

6.5.1.2. Το παράγωγο δίκαιο

Για την τριετία 1999-2001, το Δ.Σ. ενεργοποίησε την 
προαναφερθείσα διάταξη του άρθρου 32.3 του Καταστατικού, σύμφωνα 
με την οποία το Δ.Σ της ΕΚΤ είχε δικαίωμα να αποφασίσει ότι για μια 
περίοδο που δεν θα υπερέβαινε την πενταετία, το νομισματικό εισόδημα 
θα υπολογιζόταν σύμφωνα με μια εναλλακτική μέθοδο. Οι σχετικές 
διατάξεις περιέχονται σε Απόφαση του Δ.Σ (Ε Κ Τ /2000/19).

Από το 2002, ο υπολογισμός του νομισματικού εισοδήματος 
των εθνικών κεντρικών τραπεζών πραγματοποιείται σύμφωνα με τις 
διατάξεις της Απόφασης του Δ.Σ της ΕΚΤ της 6 Δεκεμβρίου 2001 
(ΕΚ Τ/2001/ 16), στην οποία προβλέπονται τα ακόλουθα:

(α) Για το 2002, το ποσό του νομισματικού εισοδήματος 
κάθε εθνικής κεντρικής τράπεζας καθορίστηκε ως το γινόμενο της βάσης 
υπολογισμού επί το επιτόκιο αναφοράς . Ως βάση υπολογισμού νοείται 
το ποσό των αποδεκτών υποχρεώσεων στον ισολογισμό κάθε εθνικής 
κεντρικής τράπεζας , ενώ ως επιτόκιο αναφοράς νοείται το τελευταίο 
διαθέσιμο οριακό επιτόκιο που χρησιμοποιείται στις δημοπρασίες που
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διενεργούνται για ιις πράξεις κύριας αναχρηματοδότησης ίου 
ευρωσυστήματος .

(β) Από ίο 2003, το ποσό ίου νομισματικού εισοδήματος 
καθορίζεται μέσω του υπολογισμού του πραγματικού εισοδήματος που 
προκύπτει από τα ταυτοποιήσιμα στοιχεία ενεργητικού με εξαίρεση το 
χρυσό . Αν η αξία των ταυτοποιήσιμων στοιχείων του ενεργητικού μιας 
εθνικής κεντρικής τράπεζας είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη της βάσης 
υπολογισμού της, η διαφορά καλύπτεται με την εφαρμογή επί της αξίας 
της διαφοράς του μέσου επιτοκίου απόδοσης του συνόλου των 
ταυτοποιήσιμων στοιχείων του ενεργητικού όλων των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών .

(Υ) Τα υπόλοιπα εντός ίου ευρωσυστήματος που αφορούν 
στα κυκλοφορούντο τραπεζογραμμάτια ευρώ κάθε εθνικής κεντρικής 
τράπεζας διορθώνονται βάσει ενός εξισωτικού ποσού, το οποίο 
καθορίζεται σύμφωνα με τις αναλυτικές διατάξεις των άρθρων 2 και 4 της 
Απόφασης. Οι εν λόγω διορθώσεις θα παύσουν να εφαρμόζονται από την 
1 Ιανουάριου 2008 .

(δ) Ο υπολογισμός του νομισματικού εισοδήματος των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών πραγματοποιείται σε ημερήσια βάση και η 
ΕΚΤ τις ενημερώνει ανά τρίμηνο σχετικό με τα σωρευτικό ποσό .

(ε) Από το ποσό του νομισματικού εισοδήματος αφαιρείται 
ποσό που αντιστοιχεί σε τυχόν δεδουλευμένους τόκους επί των 
υποχρεώσεων που περιλαμβάνονται στη βάση υπολογισμού .
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6.5.2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ

Το νομισματικό εισόδημα κατανέμεται στο τέλος κάθε 
οικονομικού έτους μεταξύ των εθνικών κεντρικών τραπεζών, σε αναλογία 
με την κλείδα κατανομής για την εγγραφή στο κεφάλαιο της ΕΚΤ, με την 
επιφύλαξη των αποφάσεων που λαμβάνει το Δ.Σ. σύμφωνα με το άρθρο
33.2 του Καταστατικού για την κατανομή τυχόν ζημιών της ΕΚΤ (βλέπε 
σχετικά κατωτέρω, υπό Δ 2). Ο συμψηφισμός και διακανονισμός των 
υπολοίπων που προέρχονται από την κατανομή του νομισματικού 
εισοδήματος πραγματοποιούνται, επίσης, σύμφωνα με τις 
Κατευθυντήριες Γραμμές που θεσπίζει το Δ.Σ.

6.6. ΚΑ ΤΑΝΟΜΗ ΚΑ ΘΑΡΩΝ ΚΕΡΔΩΝ ΚΑΙ ΖΗΜΙΩΝ ΤΗΣ ΕΚΤ

6.6.1. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡΔΩΝ

Αναφορικά με την κατανομή των καθαρών κερδών της ΕΚΤ, το 
Καταστατικό καθιέρωσε τις ακόλουθες ρυθμίσεις:

• ένα ποσό που καθορίζεται από το Δ.Σ. και δεν μπορεί να 
υπερβαίνει το 20% του καθαρού κέρδους μεταβιβάζεται στα 
γενικά αποθεματικά με ανώτατο όριο το 100% του 
κεφαλαίου της ΕΚΤ,

• το υπόλοιπο καθαρό κέρδος διανέμεται μεταξύ των 
μεριδιούχων της ΕΚΤ κατ’ αναλογία προς τα καταβεβλημένα 
μερίδιά τους.
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6.6.2. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΖΗΜΙΩΝ

Σε περίπτωση ζημιάς της ΕΚΤ, αυτή μπορεί να καλυφθεί από το 
γενικό αποθεματικό της και, εφόσον κρίνεται αναγκαίο, με Απόφαση του 
Δ.Σ., από το νομισματικό εισόδημα του αντίστοιχου οικονομικού έτους, 
κατ’ αναλογία και μέχρι το ύψος των ποσών που κατανέμονται στις 
κεντρικές τράπεζες των κρατών μελών χωρίς παρέκκλιση σύμφωνα με το 
άρθρο 32.5 του Καταστατικού (βλέπε σχετικό ανωτέρω υπό Γ 2) .
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Το Ευρωπαϊκό Σύστημα είναι ένα επίτευγμα μοναδικό στα 
χρονικά. Κατά το σχεδίασμά του Ευρωπαϊκού Συστήματος ήταν 
απαραίτητο να ληφθούν υπόψη οι υφιστάμενες εθνικές ευαισθησίες και 
η επιθυμία των εθνικών τραπεζών να διατηρήσουν κάποια αρμοδιότητα 
για τη διαμόρφωση και την υλοποίηση των νομισματικών πολιτικών. 
Ταυτόχρονα, ήταν απαραίτητη μια σαφής και ενοποιημένη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων, ώστε να μπορέσει να λειτουργήσει η Νομισματική 
Ένωση. Το αποτέλεσμα αυτών των ενεργειών είναι ένας λεπτός 
συμβιβασμός που εξισορροπεί αυτές τις αντιτιθέμενες επιθυμίες.

Το σχέδιο όμως αυτό έχει κάποια μειονεκτήματα. Το ένα είναι η 
έλλειψη σαφών ευθυνών. Ο υψηλός βαθμός ανεξαρτησίας της ΕΚΤ (που 
είναι κάτι θετικό)δεν συνοδεύεται από μια εξίσου ικανοποιητική 
διαδικασία που θα ελέγχει τις επιδόσεις της ΕΚΤ. Ο μόνος τρόπος να 
αντισταθμιστεί, σήμερα, αυτό το πλεονέκτημα είναι να αναπτύξει η ΕΚΤ 
ένα κλίμα διαφάνειας, έτσι ώστε να μπορούν να γίνουν άριστα 
κατανοητές οι ενέργειες πολιτικής και να επιτευχθεί ευρεία ομοφωνία.

Το δεύτερο σημαντικό μειονέκτημα έχει σχέση με την αδυναμία 
κεντρικής οργάνωσης της εποπτείας του τραπεζικού συστήματος στη 
ζώνη του Ευρώ. Παρ’ όλο που σήμερα η ανάγκη για κάτι τέτοιο μπορεί 
να μην είναι ακόμη φανερή, επειδή τα τραπεζικά συστήματα συνεχίζουν 
να λειτουργούν ξεχωριστά, το σκηνικό αυτό αλλάζει με γρήγορο ρυθμό. 
Σε ένα ενοποιημένο ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστημα, η παρούσα δομή του 
εποπτικού και του ρυθμιστικού ελέγχου θα καταστήσει δύσκολη την 
αποτροπή και τη διαχείριση των οικονομικών κρίσεων.
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